

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 10.948

Fundado por Don José Estrañá

Martes, 20 de mayo de 1924

LOS NEGOCIOS

Una emisión, los teléfonos y el capital extranjero.

La radical transformación del servicio telefónico en España, parece que está en camino de ser un hecho. Por lo menos, las gestiones de que hablamos oportunamente, han tomado estado oficial. En el asunto ha intervenido ya el Gobierno, dando a la "Gaceta" una real orden creadora de una Comisión que estudiará las propuestas que ha formulado el grupo financiero que desea encargarse de todo el servicio de teléfonos de España. Nosotros sabemos muy bien, por experiencia, de qué deficiencias adolecen estos servicios, los urbanos como los interurbanos. Y el Directorio reconoce en su real orden que es una necesidad unánimemente sentida la de dotar a España de un moderno y completo servicio telefónico, montando a la vez en el país las industrias que habrán de proveerle del necesario material. Y dice también el Directorio que así lo han comprendido importantes Compañías que en otros países han hecho grandes instalaciones telefónicas y que han presentado a nuestro Gobierno proyectos y presupuestos para hacerlas en España. A la Compañía que realice "la radical transformación", se la obligará a construir el material de primera instalación en el país, en la parte que se pueda, y el de sustitución en su totalidad, salvo casos muy justificados. Y es una condición muy plausible y muy previsora, la que obliga a la Empresa instaladora a admitir al personal hoy empleado en el servicio telefónico y a conservarlo, con los mismos sueldos de que actualmente disfruta. Si se realiza los propósitos que han motivado esta real orden, se procurará instalar, en primer término, las comunicaciones telefónicas con las naciones vecinas y con nuestras plazas de África.

Se espera que sea un éxito feliz la nueva emisión de obligaciones del ferrocarril del Norte. Son cien mil, al 5,50 por 100, de las llamadas Valencianas-Norte, ya conocidas por el público, puesto que hay otras cien mil en circulación. Un Sindicato bancario, formado por los Bancos de Bilbao, Urquijo, Vizcaya, Español de Crédito, Hispano Colonial y Arnús Garí, ha tomado en firme los citados títulos, que cede al público al tipo de 94 por 100, en suscripción que tendrá lugar el día 26 del corriente. Las características de estas obligaciones son conocidas y, además, constan en detalle en el anuncio oficial de la emisión. Y hemos dicho que se puede predecir un éxito a la suscripción, porque, después de anunciada, cotizan en Bolsa los títulos con más de un entero de prima sobre el precio de emisión. Es ello natural, pues además de tratarse de un valor excelente, no hay ahora otras colocaciones de dinero y el ahorro tendrá que acudir a esta emisión necesariamente, si busca en este momento inversiones productivas. De la Bolsa de Madrid dicen que durante la semana última el dinero estuvo retraído, a pesar del reembolso de las obligaciones del Tesoro que vencieron el día 4 del corriente. La Deuda interior, al contado, se cotizó a 70,50 y el Exterior a 85,75. Los cambios quedaron así: francos, a 42,90; francos belgas, a 36; libras, a 31,48; dólares, a 7,23; y líras, a 32,50. Respecto a la marcha del cambio extranjero se cree, dado el aspecto del mercado, que el franco no perderá el entero 40, y que la tendencia de esta moneda es hacia la reposición. De la peseta dice "El Economista" que sigue estacionada, sin conseguir continuar el progreso que inició en abril, pero sin perder tampoco el terreno conquistado. Es esta la mejor época, y tanto en el verano como en el otoño hay siempre más demanda de giros extranjeros que ahora. Todo depende del aspecto que tomen las cosas políticas en el verano, especialmente el problema de Marruecos. Si éste se solucionara y se viera algo de luz hacia la nivelación del presupuesto, se notaría en seguida en la estimación de nuestra moneda. En caso contrario, la tendencia no será muy optimista. Acerca de la venida a España del dinero extranjero destinado a sacar al país de su atraso industrial y también de su atraso ferroviario, han dicho algunos desatinos los elementos interesados en que no haya en España más dinero disponible que el que algunos españoles pueden manejar como mejor les parezca. A uno de los más distin-

gidos enemigos de la inmigración de capitales le contesta hroicamente el admirado publicista don B. Calderón. Y le dice cosas tan sustanciosas como estas: "Pero cómo ha podido soñar el señor Olariaga que para fundar empresas industriales en España con capital de fuera es preciso comprar moneda extranjera? Lo que es preciso comprar son pesetas para emplear en mano de obra, terrenos, materiales, etc., una parte del capital industrial; la otra entra en forma de maquinaria y de materias primas. Si algún peligro pudiera resultar para el cambio de la peseta sería el de que subiera demasiado, no sólo por efecto de la demanda anormal de los mercados bursátiles, sino además porque el nuevo trabajo hubiera provocado una mayor circulación de numario y el aumento de actividad económica una mayor circulación de cosas. Este fenómeno se ha presenciado siempre en todo el mundo y en particular en España, cuando se han construido las primeras arterias ferroviarias, en cuya época el "napoleón" valía menos que el "peso" español." El señor Calderón dice también que es necesario reconocer que en principio será siempre conveniente y provechosa la

entrada en España del capital extranjero, con destino a montar industrias modernas, pues éstas contribuirán a aumentar la riqueza pública; a abaratar la vida y a dar al traste con el viejo rastro de la industria nacional que comprende desde la industria ferroviaria a la cereal, de las minas de carbón a los telares, pasando por las empresas marítimas, los puertos y todo lo demás. Recogidas estas sesudas afirmaciones, apuntemos, para terminar, las últimas cotizaciones de los valores locales: Acciones de Nueva Montaña, a 71; cédulas de fundador de la misma Sociedad, a 150 pesetas una; acciones de la Sociedad de Abastecimiento de Aguas, a 403 y 404 pesetas acción; obligaciones del ferrocarril de Cabesin a Llanes, a 74; Electrica de Viego, del 6, a 98, y del 5, a 84,45.

JESÚS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.
RAYOS X.—DIATERMIA
Medicina y cirugía de la especialidad.
Consulta: 11 1/2 a 1 y 3 a 4 y media.
Marcelino de Sautuola. 2. 2.ª dcha.



Excursionistas obreros a la montaña de Cudío, en Heras. (Fto. F. Bordetas).

PERFILES COMICOS

¡Toda la gente menuda, que a las escuelas acuda sin andar con triquiñuelas! ¡Pero ahora surge una duda! ¿Habrá bastantes escuelas?... Chiquitín: no te propases. Y a las horas de las clases, que no debes ignorar, ¡por ninguna calle pases, si no eres un escolar! Nos ha dicho un ex alcalde —que afirma que no hay quien salde ciertas cuentas algo oscuras— que en las escuelas de balde no caben más criaturas! Se gastó el dinero a mares en las pistas caballares que para nada han servido; mas los grupos escolares ¡esos no se han construido! Los chicos y las chiquelas de los que están a dos velas no aprenderían mil cosas ¡si no hubieran puesto escuelas, las órdenes religiosas! Hubo en el Ayuntamiento republicanos sin cuento, liberales, reformistas, ¡gentes de mucho talento, sumamente progresistas! Y todos han consentido que esté el escolar metido en unos tristes locales ¡en donde nunca han cabido más que unos cuantos chavales! Va un padre a solicitar el ingreso para un par de chicos que nada saben, ¿y que suele resultar? ¡Que en ninguna escuela caben! Hay niño que se marea cuando estudia ó deletrea aspirando un mal ambiente en alguna escuela fea y lóbrega y mal oliente.

Mas el Concejo reacio, que anda siempre muy despacio si a algo hay que poner remedio, ¡tiene un medio palacio esperando al otro medio! Se le metió al niño, ansioso de aprender, en cualquier foso; pero tiene aquí la gente ¡un hipódromo precioso y un hotel real sorprendente! Hace poco, unas abuelas vieron, ante unas chiquelas, que no dejó la ignorancia ¡ni un cristal en las escuelas de la plaza de Numancia! Ese edificio tan majó está como un estropajo, aunque es brillante su historia. Si un día se viene abajo, ¡aquí paz y después gloria! Así, así, con ese exceso de amor al niño travieso, indolente é informal, ¡ha protegido al progreso la política local! Que a toda prisa ha gastado todo lo que ha recaudado, claramente se revela. ¡Pero nunca se ha acordado de los chicos de la escuela! Las escuelas que ideó, construir cuando mandó don Pepe Gómez quería. Mas el Concejo creyó ¡que eso era una tontería! Si, para que en estos suelos no abunden los pequenuelos por los cuales nadie vela, se recoge a los chiquelos que nunca van a la escuela; si se les quiere aparar y se les va a congrega de educarlos con el fin, ¡se tendrán que ir a estudiar a los arcos de Botín!...

"Leyendo la Prensa extranjera.—La barbarie de un papa." ¡Hombre, por Dios, señor linotipista! Nosotros habíamos escrito "la barbarie de un papa". Si las versales no gastan acentos, se pone "padre" y en paz... Señores: el peor mal de los males ¡es que no se acentúe las versales!

Nuestro querido corresponsal en Laredo nos cuenta que un estimado vecino de aquella histórica villa se ha propuesto concluir con la mala costumbre de arrojar confites a los chiquillos cuando hay bautizos. Los chicos los cogen del suelo y se los comen con todo el polvo ó todo el fodo que se haya adherido a las golosinas. No hace mucho que en Santander vimos nosotros un bautizo a la antigua usanza, con ese detalle del lanzamiento de confites al arroyo. Por cierto que un chichón se metió un bombón en la boca y exclamó: —¡Uy! ¡Qué mal sabe! Y le dijimos, con acento relativamente campanudo: —Es estúpido correr tras un coche y pretender tomarle el pelo al auriga, ¡tan sólo para saber a qué sabe la boñiga!

A los señores porteros se les acaba de reconocer la categoría de agentes de la autoridad, facultándoseles para efectuar

detenciones dentro de las respectivas casas.

Pero ¡ay!, no se podrá cargar ya de las porteras el bello sexo.

Y ya no podrán gruñir las porteras al oír alguna barbaridad.

¡Ya se van a concluir los chismes de vecindad!

Las que ahora porteras son, ¿qué harán con el aluvión de frases buenas ó malas?

¡No podrán, ¡qué decepción!, dedicarse a concejales!

Para que ante algún concurso puedan proseguir el curso de sus charlas peregrinas, ¡no les queda más recurso que meterse a Musolinis!

Del último programa de la banda municipal:

¡Pan y toros!, a petición.

¿A petición de quién?

Porque suponemos que quien en estos tiempos haya pedido "pan y toros" habrá hecho la consiguiente advertencia.

Le habrá dicho al maestro en un des-canso el que se haya atrevido a pedirle eso: "Que de esos toros ¡ni uno salga manso! ¡Y que no esté ese pan frito de peso!"

¡Si que la petición tiene bemoles!

¿Un pan bueno y un toro que arremete? Eso, hoy, ¿quién se lo da a los españoles?

¡Alguna banda desde algún templete!

El juez militar que instruye diligencias con motivo de este suceso, ha interrogado a un guardia de consumos de Badalona, llamado Pascual Bosque, quien ha manifestado que en la madrugada en que se cometió el atraco vió pasar a cinco sujetos a quienes seguían a pocos pasos otros tres individuos, no fundiéndoles sospechas porque iban en actitud pacífica y no llevaban armas a la vista.

Fíjense ustedes: ¡no llevaban armas a la vista!

Esta ingenua declaración del consumidor de Badalona nos induce a consignar esta nota, hija de nuestra relativa perspicacia:

De los seres que tienen pocos humos y que pasan, tranquilos, de rondón, sólo sospecha un guardia de consumos ¡si llevan un cañón!

¡"Gitanillo" se curará!, dice un colega. ¡Noticia satisfactoria!

Sigue la noticia:

El doctor Segovia añadió que podía adelantar su impresión de que sacaría adelante al torero.

Está bien, sabio doctor.

Mas nos dice en este instante un joven, que al lidiador ¡solamente es el valor el que le saca adelante!

¡Sin armarle un caramillo, en este mismo momento le he dicho a ese jovencillo: "¡Que se salve el "Gitanillo", que lo demás es un cuento!"

CARLOS M^o CONACHY

DENTISTA

Calle Castelar, 4

A BORDO DEL «CRISTOBAL COLON»

NOTICIAS DE SU VIAJE A AMERICA

RECIBIMOS AYER UNA CARTA FECHADA "EN LA MAR", EL 30 DEL PASADO ABRIL, A BORDO DEL "CRISTOBAL COLON".

En ella se nos dice que salió este hermoso buque de Coruña el 21 del pasado, a las tres de la tarde. Hubo en la travesía buen tiempo hasta el 23, día en que el fuerte viento de proa atrasó un poco la marcha.

El 24 siguió el viento muy fuerte—dice la carta—, siendo preciso acortar la marcha por ser demasiada la mar que entraba por proa.

El 25 amainó un poco y desde el 26 llevamos muy buen tiempo, lo que le permitió al buque avanzar mucho en su marcha.

Si no hubiera sido por los cinco días malos, de seguro que en lugar de entrar el "Cristóbal Colón" en la Habana esta noche, hubiese entrado a las cinco de la tarde de hoy, día 30. Pero a pesar del mal tiempo, este buque ha logrado el "record" de la velocidad haciendo la travesía de Coruña a la Habana en nueve días.

La carta que recibimos, de un queridísimo amigo nuestro, está escrita a las cinco de la tarde de dicho día 30, cuando ya se veía desde el "Cristóbal Colón" las costas de la Habana.

Este buque, sigue diciendo la gratísima carta, no se mueve nada, pues con menos mar, en otros vapores hubiéramos andado "de cabeza". A pesar del estado del mar, en los días de mal tiempo fué poco el pasaje que faltó a la mesa, que es donde se nota los efectos del movimiento del barco.

Anoche conferenciamos con el inspirado y joven poeta Bóveda, escritor notable, de gran inteligencia y de muy feliz memoria. Sus versos son muy bellos y honra este literato con su inspiración a Galicia, su tierra natal.

A bordo del "Cristóbal Colón" va una excelente orquesta, que da unos conciertos agradabilísimos, y son tan amables los profesores, que incluyen en sus programas las composiciones que escogen los pasajeros. El director de estos artistas es un joven compositor de talento, que se capta rápidamente las simpatías. Se llama don Ricardo Amiano. El primer violín, don Antonio Gil, de Santander, es un notable artista, de verdadero mérito. El pasaje se deleita oyendo los conciertos y aplaude con entusiasmo a quienes así le distraen durante la travesía.

Les envío una interesante fotografía sacada a bordo del "Cristóbal".

En esa fotografía, que encabeza estas líneas, vemos al admirado y queridísimo capitán señor Fano (X) entre los pasajeros que, formando una comisión, y en representación de todo el pasaje, le felicitaron cordial y efusivamente por la rapidez del viaje de Coruña a la Habana.

De esta comisión formaron parte nuestro queridísimo amigo y gerente don Tomás Riveiro (5), el gran pintor montañés Ricardo Bernardo (1), el inspirado poeta don Javier Bóveda (2), don Alfonso Reyes, distinguida personalidad, encargado de los negocios oficiales de Méjico en Madrid (3) y el ex ministro don Antonio Goicoechea (4).

Acompaña al capitán la oficialidad del barco.

(Fto. Lagueras)



Grupo de asistentes a la Fiesta del Arbol, celebrada el pasado domingo en Aneivas. (Fto. Pressman).

NOTAS LOCALES

EL DIA Retornamos a la labor diaria, después del descanso dominical. Pasó la fiesta bullanguera. Los deportistas, a falta de encuentros de emoción, acudieron al circo taurino, y en la decadencia del espectáculo —caricatura de lo que fué la fiesta hermosa— encontraron justificación a la predilección que el público siente por su afición favorita.

Gran número de artistas, amigos y admiradores obsequiaron con un banquete a los hermanos Cánepa. Fue una fiesta cordial.

Por la tarde, los concurrentes a los bailes de la provincia se vieron sorprendidos con una disposición gubernativa prohibiendo la celebración de dichas fiestas por el carácter in-moral que, según noticias recibidas por el general, iban adquiriendo.

Por la noche se despidió la Compañía de Loreto Prado y Enrique Chicote. Asistió mucho público, que ovacionó a los ilustres artistas.

En la mañana de ayer, la comunión Pascual a los reclusos, y por la tarde el ensayo general de la función que se celebrará esta noche a beneficio de la Cruz Roja.

Y, al caer la tarde, recibimos la desconsoladora noticia de que una mujer había sido arrollada y muerta por un tren.

EL CIERRE DE TABERNAS, CAFES, ETC.

Tendiendo a la moralización de las costumbres, el general ha dispuesto

que las tabernas se cierren a las ocho de la noche, a excepción de los sábados, que se cerrarán media hora después. Los bares y cafetines tendrán cerradas sus puertas a la una. Los cafés y cervcerías del centro de la población, a las dos y media de la mañana. Los cabarets y cafés ciertos terminarán el espectáculo a las dos de la madrugada, y a las dos y media tendrán cerrados los locales. Queda prohibido que las artistas alternen con el público y que las mujeres públicas tomen parte en los supertangos. Dichas mujeres no podrán permanecer en ningún lugar concurrido, no podrán hacer ostentación de su personalidad. Se castigará a los blasfemos y a todos los que no guarden respeto y cortésia a la mujer y se perseguirá la venta clandestina de drogas tóxicas. Quedan anulados todos los permisos para celebrar bailes, y los que se concedan en lo sucesivo será previas de terminadas garantías.

De todas estas disposiciones han quedado encargados todos los agentes que dependen de la autoridad del gobernador civil, los que deberán proceder con inexorable juicio y rectitud.

SE PONE TASA AL PRECIO DE LA PATATA

En la Oficina de Reclamaciones del Gobierno civil saludamos ayer los periodistas al capitán-jefe de aquella dependencia, don Luis Her-mida, quien nos comunicó que, en-

REBOLLEDO.—CORONAS DE F LORES.—TELEFONOS 755 Y 223

Funeraria Hijos de Cervera San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

LA SEÑORA
DOÑA ENCARNACION ARENAL CANO
FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER
A LOS 60 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R.I.P.
Sus hijos don Manuel, don Dámaso, don Julio, don Jesús, don Antonio, doña María, don José y don Modesto; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.
Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conjucción del cadáver, que se efectuará a las seis y media de la tarde del día de hoy, en el pueblo de Reinoso, al cementerio del mismo, favores por los cuales quedarán reconocidos.
Santander, 20 de mayo de 1924.

contrándose abastecida de patatas viejas esta capital, y estando muy próxima la llegada de varios vagones de las nuevas, procedentes de Valencia, los almacenistas y comerciantes podían dejar de enviar a la Junta provincial de Abastos las relaciones privadas que de dicho tubérculo venían entregando.

También nos dijo el señor Hermita que por el general gobernador se había impuesto una multa de cien pesetas a don Pedro Oslé, de Liérganes, por vender pan de su elaboración con falta de peso.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL. Escasa información encontramos ayer los periodistas en el Gobierno civil. Cuando acudimos, el general se encontraba en su despacho conversando con el gerente de la Empresa Teatro Pereda, al que había invitado a acudir a su despacho, ignoramos con qué objeto.

Los ayudantes nos dieron cuenta de que el capitán don Ricardo Ruiz de Pellón había acudido por la mañana, en representación del general, al solemne acto de administrar la comunión pascual a los reclusos.

El señor Saliquet recibió la visita del nuevo inspector provincial de Sanidad, don Emilio Ferragut Folques, quien fué a presentarse y a ofrecer a dicha autoridad sus respetos; y el director del Banco de España y una representación de la Asociación Patronal del Ramo de Construcción.

MUY INTERESANTE PARA LOS POSEEDORES DE ARMAS. Se nos rogó ayer en el Gobierno civil que, teniendo en cuenta la gravedad de la pena que se impone por tenencia de armas sin la correspondiente autorización legal, no exceptuándose en la ley a las de caza, es conveniente la divulgación de la ley del día 13 de abril de 1924, aparecida el día 21 en el "Boletín Oficial", y en la que, y en el artículo tercero, dice que "el uso ó tenencia de armas de fuego sin la debida autorización será castigado con la pena de arresto mayor y multa de cien á mil pesetas."

Como además, á los denunciados de esta infracción se les ofrece recompensa, son muchas las personas denunciadas que se ven rápidamente envueltas en una grave responsabilidad, que la autoridad no tiene más remedio que exigir.

Como además, á los denunciados de esta infracción se les ofrece recompensa, son muchas las personas denunciadas que se ven rápidamente envueltas en una grave responsabilidad, que la autoridad no tiene más remedio que exigir.

HAY QUE PENSAR EN CONSTRUIR ESCUELAS. Con motivo de la reciente disposición gubernativa imponiendo multas á los padres ó tutores que tengan á sus hijos abandonados en la vía pública durante las horas de enseñanza, han sido muchas las familias que han intentado matricular á sus hijos en las escuelas públicas y privadas, y, con el natural desconsuelo, se han enterado de que se carece de cupo.

Lo prueban los siguientes datos: En Santander hay 16.000 niños que deben recibir instrucción primaria. El total de escuelas, entre nacionales y municipales, son 36, á las que acuden 1.800 niños. Matriculados en otras escuelas hay 3.800 niños, con lo que resulta que sólo dentro del radio de la ciudad no pueden recibir instrucción primaria 7.000 niños, que con 2.000 que se quedan sin recibir enseñanza en los pueblos del extrarradio, alcanza el número á 9.000.

Esto demuestra la necesidad de que, mejor que la imposición de multas á los que tienen abandonados á sus hijos en la vía pública, se piense en la necesidad urgente de construir escuelas, con lo que se evitará el vergonzoso espectáculo que presentamos ayer al ver á parientes interesados en matricular á niños que tenían que retirarse decepcionados al conocer, en la oficina correspondiente, que no había ya cupo disponible.

DEVOLVIENDO UNA VISITA. En la mañana de ayer estuvo en la Alcaldía á devolver al señor Vega Lamera la visita que, en nombre de la ciudad, le hizo la tarde anterior, el caballero señor don Ramón de la Serna.

Le acompañó en la visita su hijo, nuestro querido compañero don Víctor Serna, director de "La Región". La entrevista no pudo ser más afectuosa, y según nos dijo el señor Vega Lamera, el señor don Ramón Serna es persona que edifica el patriotismo.

Enterado el señor Serna del homenaje que en su honor se proyectaba, dijo al alcalde que, estimándolo como el más valioso honor, le declinaba, convencido de que su labor en Méjico había limitado al cumplimiento del sagrado deber de españolismo.

El señor Vega Lamera contestó al señor Serna que, aceptase ó no el homenaje, tendría que aceptar, desde luego, el que le ofrecía la ciudad, condecorada de su abnegación y de su patriotismo y que era el homenaje de la gratitud á su nombre.

EL VERGONZOSO ESTADO DE LA CÁRCEL. El alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, estuvo por la mañana en la Prisión provincial, representando al Ayuntamiento en el acto solemne de administrar la comunión pascual á los reclusos.

La impresión que de su visita á la cárcel sacó el señor Vega Lamera no pudo ser más desastrosa. Hablando con los periodistas en su despacho oficial, y reflejando esa deplorable impresión, nos dijo el alcalde: —Mientras ocupe este puesto, dure lo que dure la interinidad; mientras sea concejal de este Ayuntamiento; mientras sea vecino de esta ciudad, desempeñe ó no algún cargo público, clamaré contra la existencia de ese vergonzoso caserón, en el que es inhumano que se alberguen personas. Ese edificio deshonra á la población, niega sus sentimientos de caridad y de amor al prójimo, aun cuando proclama, en cambio, el admirable celo y entusiasmo del digno personal.

Leno de optimismo—terminó el señor Vega—asistí á la cárcel en compañía del concejal don Francisco López Izueta, pensando en que iba á llevar un poco de consuelo á los reclusos, y en cambio la abandoné lleno de tristezas. El inmundo caserón abrumó mi espíritu en un profundo desconsuelo, que estoy seguro que no ha de desaparecer, en tanto que no sea destruida y sustituida por otra la inmunda Prisión.

La Alcaldía, movida al impulso de un hombre joven, ha entrado en período de franca actividad. En la mañana de ayer estuvo á visitar al alcalde una Comisión de maestros municipales, que fué á enterarse de las facultades concedidas por el Ayuntamiento al inspector recientemente designado.

El señor Vega Lamera, que dispuso á los comisionados una excelente acogida, determinó bien claramente la misión del nuevo inspector, que no guarda relación con la enseñanza, sino que tiende á vigilar la asistencia de profesores y alumnos y á cerciorarse de otras cuestiones que al Ayuntamiento, á quien representa, le conviene conocer.

También le visitó una representación de la Asociación de Empleados municipales, que fué á solicitar su autorización para acudir al Congreso que en breve se celebrará en Madrid. El señor Vega Lamera les concedió gustoso la autorización pedida y se ofreció incondicionalmente á los empleados para cuanto él pudiera realizar, desde su cargo, en bien de sus nobles y legítimas aspiraciones.

ENTERANDOSE DE UN GRAN PROYECTO. Momentos antes de abandonar su despacho, recibió el señor Vega Lamera la visita del secretario de la Junta Patriótica, don Manuel Soler. Este había sido llamado por la primera autoridad municipal para enterarse del actual desenvolvimiento. Quería el señor Vega Lamera enterarse al detalle del funcionamiento de dicha Junta y de los proyectos que acaricia, de los que sólo poseía la breve impresión que se ofreció al público en la importante nota oficiosa recientemente publicada.

El señor Soler le dio cuenta de la invitación hecha al presidente del Directorio y de los actos que en su honor se organizarían, en caso de venir. El alcalde elogió el espíritu del proyecto, el planeamiento de éste y la forma en que se quería desarrollar, y para ello se ofreció incondicionalmente á todos sus compañeros de la Junta Patriótica.

SALIDA DE SOLDADOS PARA MARRUECOS. En el tren correo del Norte del pasado domingo salieron para Madrid, desde donde seguirán viaje á nuestra zona de protectorado en Marruecos, sesenta y seis soldados, designados para cubrir el número de bajas que en la actualidad tiene el regimiento Valencia.

POR EL PALACIO MUNICIPAL. Fuera de la interesante conversación que ayer sostuvimos con el alcalde y de la que más arriba damos cuenta, pocas fueron las noticias que ayer pudimos recoger en nuestra diaria visita á los distintos Negociados de la Casa municipal.

Para la tarde de hoy, según nos dijeron en el Negociado de Festejos, está convocada la Comisión, á fin de estudiar si conviene organizar un interesante programa de fiestas para el verano próximo.

En el Negociado de Higiene se procedía á la vacunación de gran número de niños, creyéndose que este año el número de vacunados superará á otros, por cuanto que desde el primero de enero, hasta la fecha, se ha prestado ese servicio á 1.453 niños.

En el Negociado de Estadística se procedía á dar curso á los expedientes de castigos que se han formulado por los guardias contra las personas que se pegan á extender el boletín del Censo electoral.

Esas denuncias serán estudiadas y objeto de una severa é incondicional sanción.

TIENEN MUCHA RAZON ESOS VECINOS. Se nos quejan algunos vecinos de la calle del Tío de la Pila del vergonzoso estado en que se encuentra aquella zona, en la que han hecho reparaciones de importancia, sin cuidarse luego de dejar el pavimento de adoquinado en las mismas condiciones en que se encontraban.

Al parecer, cerca de los portales, de los establecimientos, de los lugares más concurridos de aquella zona, hay grupos de adoquines que constituyen un serio peligro para las personas que por aquellos lugares tienen que circular.

Es de esperar que el alcalde se entere de las causas de esas deficiencias que dejamos señaladas y oblige á la Empresa á la que correspondía, que, con toda urgencia, realice las obras de reparación que se precisan.

L'UNION. COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA. Subdirector: MAURICIO R. LISSO DE LA VEGA. Oficinas: Arcillero, 4, entlo.—Teléf. 6-55.

DE SOCIEDAD. En el tren de Bilbao, y acompañada de su distinguida esposa, partió hoy para París nuestro vecino don José L. Hurtado.

Doctor J. MURIEDA. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 9 á 12 y de 2 á 3.—Daoiz y Velarde, 4, segundo.—Santander.

La excursión á Cudío. El domingo celebraron los obreros santanderinos, en cooperación con los de Astillero y Heras, una excursión al monte Cudío, más comunemente llamado pico de Solares.

Muchos obreros acudieron á esa simpática fiesta, y pudieron admirar la preciosa perspectiva de los valles que, diminutos, se hallan al pie del monte. El día contribuyó eficazmente al éxito de la excursión, y aunque á ratos parecía iniciarse un aguacero, no por eso decayó la animación y la alegría entre todos los concurrentes.

Imprevistas causas dieron motivo para que la rondalla no asistiera á la jira. Se formaron coros. El Cuadro Artístico Socialista dió su anunciada función teatral, y el público que llenaba el local "al palco escénico" á los actores repetidas veces.

Ha sido, en fin, un bello día consagrado á la expansión del espíritu, en el que no fué turbada la alegría por ningún incidente desagradable.

Se preparan otras excursiones á la llamada "Fuente del Francés" y á Santillana, para visitar la histórica gruta de Altamira.

ANTONIO ALBERDI. Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. Amós de Escalante, 10, 1.º—Teléf. 8-74.

La función de la Cruz Roja. Ayer tuvo lugar en el Teatro Pereda el ensayo general de la española zarzuela de Larra y Barbieri "El barberillo de Lavapiés", que un notable elenco de conocidos jóvenes y de bellísimas señoritas de la buena sociedad santanderina pondrá en escena mañana en la función á beneficio de la Cruz Roja.

Se cantó la zarzuela entera, montándose el decorado traído especialmente para esta función, jugando las luces y caracterizándose y vistiendo los trajes de la obra las actrices y los actores.

UN BANQUETE. EN HONOR DE LOS CANEPA. Se celebró el pasado domingo el banquete organizado en honor de los hermanos Eduardo y Apolinario Cánepa y de su compañero Luis Prieto.

Presidieron la mesa, con los homenajados, los periodistas José del Río, Víctor de la Serna y Luis Soler, sentándose en torno numerosos comensales, artistas, amigos y admiradores de los eminentes músicos.

La comida—servida selectamente por el restaurant "Cantábrico"—trascorrió en un delicioso ambiente de encantadora intimidad.

A los postres, Víctor de la Serna, en nombre de los organizadores, ofreció el banquete á los homenajados. A continuación, dió lectura de las adhesiones recibidas, entre las que figuraba la del presidente del Ateneo, y, seguidamente, leyó una hermosa poesía de José del Río, que fué ovacionadísima.

Después, Angel Espinosa, el laureado poeta, dió lectura de una delicada poesía, abundante en selectas ideas, que tuvo que repetir entre los aplausos de los comensales. Eduardo Casanueva recitó formidablemente unos maravillosos versos de Ricardo Gil. Félix Lacalle, con sus admirables condiciones de narrador festivo, refirió varios cuentos interesantes, que se celebraron mucho. José del Río, obligado por los comensales, hizo una admirable disertación sobre el agradable tema de "La admiración y la amistad", y por último, Eduardo Cánepa, visiblemente emocionado, dió las gracias á todos los asistentes al acto, añadiendo que jamás en su vida artística se borrará de su corazón el nombre amado de Santander.

Resumen: una fiesta espiritual, de arte y de admiración á los eminentes músicos que tantas y tan merecidas simpatías han sabido captarse.

R. Presmanes DENTISTA. Puente, 1, duplicado, principal.

Teatros y Salones. Teatro Pereda. DESPEDIDA DE LA COMPANIA. A las funciones de despedida de la compañía Prado-Chicote, á las de la noche especialmente, asistió numeroso público.

Se aplaudió mucho más que la noche del estreno la revista "La salvación de España", que con la zarzuela "Noche de ronda" constituía el programa de la última sección, repitiéndose todos los coros y siendo llamados á escena Loreto Prado y Enrique Chicote en todos los finales de cuadro.

Al terminar la obra se reclamó insistentemente la presencia de ambos eminentes actores en el palco escénico y en su honor se hizo levantar el telón varias veces.

El público, que no cesaba de aplaudir, pidió que salieran á escena todos los artistas de la compañía y luego hizo que hablaran Enrique Chicote y Loreto Prado, quienes, en términos muy cordiales y expresivos, dieron las gracias al público.

La despedida fué cariñosa en extremo.

Una anciana se arroja al paso de un tren. Cuando pasaba ayer tarde por frente á los talleres del Norte el tren de la línea del Cantábrico que tiene su salida de esta capital á las 16,25, una anciana, que sin duda esperaba la llegada del convoy, se arrojó á la vía á poca distancia de la máquina.

Por pronto que quiso el maquinista detener el tren, no pudo evitar que la infortunada mujer fuera arrollada, pasando varias unidades por encima de su cuerpo, que quedó horriblemente destruido.

Los empleados del tren sacaron el cadáver de entre la vía, continuando poco después su marcha el convoy.

Del suceso se dió cuenta inmediatamente al Juzgado de guardia, que lo era el del Este, é inmediatamente se personaron en el lugar de la ocurrencia el digno juez don Gerardo Alvarez de Miranda, el ilustrado secretario don Angel Gutiérrez y el alguacil señor Sainz, comenzando á instruir las oportunas diligencias.

Según manifestaron algunas personas, la suicida había estado antes por aquellos lugares preguntando la hora en que pasaba el tren, suponiéndose que al enterarse de que no tardaría en llegar, firme en su propósito de quitarse la vida, aguardó el paso del convoy oculta en un lado de la vía.

El Juzgado no pudo de momento identificar el cadáver, por no haberse encontrado en la ropa de la anciana documento alguno.

Esta representaba tener unos sesenta y tantos años de edad, é iba vestida de hábito.

Se ordenó el levantamiento del cadáver y en una camilla fué conducido al depósito del Hospital de San Rafael.

Más tarde se logró averiguar que dicha anciana se llamaba Juliana Ogazón Gómez, de sesenta y seis años, casada, natural de Soba y domiciliada en esta capital. Vivía con su familia en la travesía de San Simón, número 1, cuarto. Según manifestó su esposo, don Manuel Moreno, empleado en la fábrica de betún, la desventurada anciana había contraído una enfermedad nerviosa á causa de la pena que le producía el tener enferma desde hace tiempo á una hija, siendo esto, al parecer, lo que la indujo á suicidarse.

EN LA CÁRCEL. LA COMUNION PASCUAL. La caridad y el amor á los humildes del ilustre prelado de la diócesis santanderina, los piadosos sentimientos de varias personas de buena voluntad y el celo y el entusiasmo por la protección de algunos beneméritos funcionarios, y especialmente del culto director don Antonio Garay, hicieron el verdadero milagro de transformar ayer la Prisión provincial. En el interior, los altos muros del patio, tristes, descoloridos, viejos, desaparecieron bajo largos paños azules y blancos artísticamente combinados con otro de los colores nacionales, que cubrían también toda la galería del primer piso. Guirnalda de flores caprichosamente dispuestas marcaban los arcos, y profusión de ramas y macetas adornaban el patio, el corredor, las escaleras y todos los departamentos. La fuente de la galería se había convertido en fantástico surtidor. La capilla, en un verdadero alarde de riqueza y de buen gusto. Por todas partes, rosas encarnadas y blancas daban una nota bellísima y alegre al cuadro.

Los preparativos estaban justificados. Iba á celebrarse la comunión Pascual, acto que si siempre resulta solemne y conmovedor, parece adquirir más grandeza en la cárcel, en la casa de los que sufren, de los que lloran extravíos ó errores de los hombres, y, desesperados de no hallar consuelo en la tierra, elevan sus ojos y su alma al cielo.

A las ocho en punto dió comienzo el santo sacrificio de la misa, oficiando el señor obispo, que todos los años quiere decir la misa y administrar personalmente la comunión. Los reclusos, formados en el patio correctamente, limpios, aseados, vestidos todos hasta con esmero, oyeron con fervor la misa y subieron ordenadamente á recibir la Sagrada Forma, dirigidos por los oficiales señores Martínez, Barba, Soler, Paradinás, Calvo y Gutiérrez.

Recibieron la comunión todos los reclusos que había ayer en la Prisión, que eran 56 hombres y nueve mujeres. Durante la misa cantaron los reclusos y pronunció una sentida plática el reverendo Padre Lino, que desde el miércoles último vino preparando á los presos para el solemne acto celebrado ayer, y al que asistieron, además del prelado, el capitán señor Ruiz de Pellón, en representación del señor general-gobernador; el alcalde señor Vega Lamera; el concejal señor Ortueta; el vicepresidente de la Comisión provincial señor Estrada, y los diputados don Isidoro del Campo y don Venancio R. Jiménez; representaciones del regimiento Valencia, de la Guardia civil y del comandante de Marina; el comisario-jefe de Policía y otras distinguidas personas.

Terminada la misa, uno de los reclusos, un joven inteligente y simpático, cuyo nombre omitimos por su natural deseo de no dar publicidad á su estancia en la cárcel, recitó una poesía sentidísima y bien versificada.

Después, otro recluso cantó admirablemente trozos de "La montería" y de "El pájaro azul" y la canción "¡Ay, ay, ay!". El señor obispo y las autoridades bajaron al patio, conversando amablemente con algunos presos, y recorrieron todas las dependencias.

Los reclusos fueron obsequiados con chocolate y pan, una suculenta paella, tabaco y vino, costado todo por el prelado. El alcalde señor Vega Lamera obsequió también á los presos con dos cajetillas de tabaco y dos puros habanos y á las presas con una peseta. Por la tarde, la Diputación, como compensación del rancho, hizo servir á los reclusos carne con patatas y vino.

El capellán de la cárcel, don César Martínez de Cos, que trabaja sin descanso todos los años, repartió entre los presos camisas, calzoncillos, camisetas, blusas y alpagatas, con donativos de varias caritativas personas. También el competente profesor don Julio Palacios estuvo varios días ensayando las canciones que con tanto acierto cantaron los reclusos.

Cuando salimos de aquel edificio, el prelado y las demás autoridades seguían en el patio conversando con los presos y repartiendo donativos. El señor obispo acariciaba la cabellera revuelta y enredada del más pequeño de los reclusos: un muchacho de catorce años, de aspecto hombruno, de facciones duras, de ojos vivos. El chiquillo inclinaba la cabeza. Los demás, alegres, sonrientes, rodeaban á las autoridades. El prelado ató al chico para hacerle algunas preguntas, y la capa morada de su ilustrísima cubrió al rapaz, protegiendo al pequeño delincuente. Un rayo de sol jugueteaba en los cristales de la capilla é iluminaba de frente la imagen del Crucificado, del que murió perdonando...

EL PELIGRO DE LAS ZANJAS. Lamentable accidente automovilista. Ya nos hemos lamentado en varias ocasiones del peligro que para la circulación de carruajes ofrecen las zanjas abiertas en las proximidades del Teatro Pereda. Como era de temer, una de dichas zanjas fué causa anoche de un deplorable accidente automovilista en el que, afortunadamente, no ocurrieron desgracias.

Del ensayo general de "El barberillo de Lavapiés", obra que se representará esta noche á beneficio de la Cruz Roja, salió del Teatro de Pereda la distinguida familia de nuestro querido amigo don Modesto Piñero, y con ella la señorita Mariánela Piñero. Montó en un automóvil de los Royno y el vehículo emprendió la marcha calle de Marcelino de Sautuola abajo; pero al llegar á la zanja, por huir del alcance del tranvía, cayó el auto, rompiéndose los cristales y resultando la señorita de Piñero ligeramente herida en el rostro.

Afortunadamente, la herida carece de importancia y no la impedirá tomar parte en la función de esta noche, en la que representa uno de los protagonistas.

UNA CARTA. Compañía Adriática de Seguros. Madrid. Muy señores míos: Doy á ustedes infinitas gracias por la diligencia con que han realizado el pago del siniestro, de incendio total, de un automóvil de mi propiedad, acaecido en la cuesta de Jesús del Monte.

Ruego á ustedes hagan llegar ese agradecimiento á su agente general don Félix Sistol, así como al agente en Torrelavega don Jaime Pérez Sáinz, quienes, en todos momentos, me dieron todas las facilidades para la tramitación y ajuste de este asunto.

Muy reconocido á todos queda de ustedes afmo. s. s. Quintín MAYORAL. Torrelavega, 17—V—924.

Doctor Ortiz Villota. Suspende unos días la consulta.

LAS NOTICIAS. ¿Que te duelen las muelas? No se combe, habiendo en todas partes Polo de Orive.

Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas. AVISO. En el día de hoy, y con objeto de efectuar la instalación de las tomas en las nuevas tuberías que está colocando esta Empresa para ampliar la red de distribución, se suspenderá el servicio de agua, de tres y media á seis de la tarde, á las casas situadas en las calles de Eugenio Gutiérrez, Arcillero, Arrabal, Medio, Marcelino S. de Sautuola, Hernán Cortés, Colosía, Calderón y paseo de Pereda, hasta el número 29, inclusive.

Luis Ruiz Zorrilla Médico. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 á 1 y de 3 1/2 á 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32.

G. IÑIGO Oculista. Consulta: diez y media á una y cuatro á cinco.—Velasco, 7.—Teléfono 8-69. Gratis: miércoles y viernes. SAN FRANCISCO, 6.

RICARDO SARO DENTISTA. Consulta: diez á una y cuatro á seis. WAD-RAS, 5, SEGUNDO.

POMADA CERO contra sabañones, herpes, eczemas, sarna y enfermedades piel. Farmacias y droguerías.

UN CHOQUE. A las tres y media de la tarde del domingo, ocurrió en la calle de Juan de la Cosa un choque entre el tranvía 8-5 y el automóvil de esta matrícula número 1.793, conducido por Víctor Gómez.

Los dos viajeros que iban en el automóvil resultaron ilesos; pero el conductor sufrió varias cortaduras en la mano derecha, siendo curado en una casa particular. El auto resultó con desperfectos de consideración, siendo llevado á remolque á un garaje.

Angel Ruiz-Zorrilla VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUGIA GENERAL. Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. PLAZA VIEJA, 3.

Dr. VEGA TRAPAGA MEDICO - ESPECIALISTA. Enfermedades de la Piel y Secretas. Consulta de 11 á 1 y de 4 á 6. MENDEZ NUÑEZ, 7.

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

ACCIDENTES DEL TRABAJO. El obrero Isidoro Madurga, de treinta y cinco años, se causó trabajando en la mañana de ayer, para la Compañía Petrolífera Española, una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

—Manuel Sánchez Cueto, de quince años, albañil, se produjo trabajando ayer una herida contusa en la región superciliar derecha. El obrero carterero Ramón Barragán Millán, de cuarenta años, sufrió trabajando ayer tarde una herida punzante en la cara plantar del pie izquierdo. Todos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

GUISANTES ULECIA.—LOGROÑO. Dr. VAZQUEZ ANDIANDE. RAYOS X.—DIATERMIA GINECOLOGIA.—PARTOS. Medicina y cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 á 1.—San Francisco, 21. primer.—Teléfono 10-31.

TEATRO PEREDA. GRAN FUNCION DE GALA para hoy, martes, 28 de mayo de 1924 á las diez menos cuarto de la noche. A BENEFICIO DE LA Cruz Roja Española. Organizada por la Comisión provincial de esta benemérita institución é interpretada por distinguidos aficionados de esta localidad. La magnífica zarzuela en tres actos y en verso, original de don Luis Magliano de Larra, música del maestro don Francisco Asenjo Barbieri, titulada El barberillo de Lavapiés.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra. Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Bayos X para radioterapia profunda.—Muelle, 20, teléfono 9-23.—Consulta de diez á una. Hotel GÓMEZ Restaurant. Servicio esmerado para bodas y banquetes.—Salón de té, chocolates, etc.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Seguen llevándose convoyes a las posiciones de primera línea sin novedad.

El Rey ofrece el palacio y los jardines de Aranjuez para la casa de la raza. HA REGRESADO DE GINEBRA EL MARQUES DE MAGAD

LA VISTA DE UNA CAUSA
Parece que no ha de tardar mucho en ser vista ante el Supremo de Guerra y Marina la causa contra los generales Berenguer y Navarro por los sucesos ocurridos en Melilla el año 1921.

Sanatorio PEÑA CASTILLO

Nuevo Instituto de Radioterapia profunda.
Para los pobres se han destinado los jueves, desde las nueve de la mañana.

GOBERNADOR CIVIL PARA GRANADA

En sustitución del general que desempeñaba el Gobierno civil, ha sido nombrado para este cargo el abogado don José Aramburu.

REGRESO DEL GENERAL VIVES

Procedente de Lérida y de Huesca, ha regresado a Madrid el subsecretario de Fomento, general Vives.

EL MARQUES DE MAGAZ EN MADRID

El vicepresidente del Directorio, contraalmirante Magaz, ha llegado, procedente de Ginebra, adonde fué en representación de España, para asistir a la conferencia del desarme.

JULIAN GIL SASTRE.

—Trajes desde 75 pesetas. Hechuras y torcos desde 50 pesetas.—Ruamer, núm. 3, 2.º dcha.

PROXIMA COMBINACION MILITAR

Por pase a la reserva del general Milans del Bosch, se viene hablando estos días de una combinación militar.

EL EX MINISTRO MALVY

Procedente de San Sebastián, ha llegado a esta corte el ex ministro francés Mr. Malvy, elegido diputado en las últimas elecciones celebradas en Francia.

Doctor FERNANDEZ PEREIRA

De las Universidades de Santiago y Nacional de Méjico.—Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y secretas.—Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.

EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

El pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que se reunirá mañana, examina varios expedientes de petición de recompensas y cruces laureadas de San Fernando a favor de algunos jefes y oficiales del Ejército.

RATIFICACION DE CONVENIOS

La "Gaceta" publicará un real decreto autorizando al Gobierno para ratificar y registrar en la Secretaría general de la Sociedad de Naciones los convenios sobre la fijación de la edad mínima en que pueden los niños dedicarse a trabajos marítimos. Indemnización de paro por naufragio. Descanso semanal en los establecimientos industriales. Prohibición de la cerusa en la pintura y examen médico obligatorio para el personal de a bordo.

CORDERO ARRONTE

MEDICO
Especialista en enfermedades de los niños.—Consulta de 11 a 1.
PAZ, número 2, tercero.—Teléf. 1024.

EN HONOR DE UNOS CONGRESISTAS

Madrid.—En el local de Exposiciones de la Casa de Campo se celebró el domingo por la tarde un homenaje organizado por la Asociación de Ganaderos de España, en honor de los congresistas que han asistido al Congreso nacional de Avicultura, celebrado en Barcelona, y que ha clausurado el príncipe de Asturias.

REVISIÓN DE UNA CAUSA

Madrid.—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha tenido lugar esta mañana la vista de la causa seguida contra los guardias de Seguridad Emilio Nieto, Juan Bautista González y Ramón Pájan.

EL PROCESAMIENTO DE LOS CONSEJEROS DEL BANCO DE CASTILLA

Madrid.—El juez especial que entiende en el proceso por la quiebra del Banco de Castilla ha dictado auto denegando la reforma del auto de procesamiento que fué solicitada

ganizadora de dicho Congreso, quiso hacer un homenaje a los congresistas y les invitó a venir a Madrid para obsequiarlos con un refresco en el local que la Asociación de Ganaderos posee en la Casa de Campo.

Hablaron para dar las gracias monsieur Boiteiller, de Francia; mister Lewert, de Inglaterra; el señor Guissey, de Italia; el barón de Llamarre, de Bélgica, y, por último, el marqués de Casa Pacheco, presidente de la Sección de Avicultura de la Asociación de Ganaderos.

RECEPCION DE ACADEMICOS
Madrid.—En la Academia de Ciencias Exactas se celebró la recepción del nuevo académico don José María Blas. El discurso del recién llegado versó sobre el tema "Consideraciones acerca de los espacios de Weyl y Edition y los últimos trabajos de Einstein".

Le contestó don Luis Octavio de Toledo.

En la de la Historia se recibió de académico don Miguel Asín Palacios.

El discurso de ingreso versó acerca de la historia de las religiones y sectas de los árabes españoles del siglo XI.

Le contestó don Juan Rivera.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.—Rayos X
Paseo de Pereda, 5.—Teléfono núm. 727
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

MITIN DE PROPAGANDA SANITARIA

Madrid.—En el teatro de la Princesa se celebró el domingo el acostumbrado mitin de propaganda sanitaria.

Presidió el jefe de sección del Instituto de Reformas Sociales, don Alvaro López Núñez.

Hablaron el señor Leal Ramos, la señorita Losada, el señor Jiménez, doña Consuelo Alvarez y los señores Langro, Orellana, Irazzo, Díaz Caneja y López Núñez.

DISPOSICION APLAZADA

San Sebastián.—Con motivo de la disposición dictada hace varios días por la Junta de Reformas Sociales, de esta capital, para que los bares y tabernas se cerrasen a las diez y media de la noche, los dueños de los establecimientos comprendidos en el cierre, elevaron una queja, lamentándose de los perjuicios que se les irrogaba.

Para tratar de este asunto, se reunió hoy en el Gobierno civil el gobernador, el alcalde, el inspector del Trabajo y representantes del gremio de bares y tabernas, facilitando después de la reunión una nota oficiosa en la que se da cuenta de haber quedado en suspenso el acuerdo de la Junta de Reformas Sociales en tanto se resuelve el pleito en Madrid, a donde han elevado una instancia los industriales citados.

INAUGURACION DE UNA ESCUELA PARA AVIADORES

Albacete.—Con gran solemnidad se ha inaugurado la escuela de pilotos aviadores españoles, creada por la Compañía Española de Aviación.

Presidió el acto el jefe superior de los servicios militares de Aviación, general Soriano, que llegó en aeroplano desde Madrid.

Varias señoritas actuaron de marineras de los aeroplanos que se dedicarán al servicio de la Escuela.

A la inauguración asistieron muchas personalidades y numeroso público.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS, RECTO y ANO.
RAYOS X.—MEDICINA GENERAL.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléf. 603.
Peso, 9, esquina a Lealtad.

LLEGADA DE ARTISTAS

Madrid.—El domingo llegaron a esta capital los famosos artistas de cinematógrafo Douglas Fairbanks y Mary Pickford.

A la estación acudieron a esperar su llegada muchas personas, entre las que predominaba el elemento femenino, atraídas por la curiosidad de conocer personalmente a estos "ases" de la pantalla.

Dichos artistas estuvieron por la mañana visitando algunos museos, y por la tarde asistieron a la corrida de toros, siendo ovacionados al llegar a la plaza.

REVISIÓN DE UNA CAUSA

Madrid.—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha tenido lugar esta mañana la vista de la causa seguida contra los guardias de Seguridad Emilio Nieto, Juan Bautista González y Ramón Pájan.

Presidió el Tribunal el general Arraiz de la Condorena, y actuó de fiscal el coronel señor Perinat.

DEFENSA AL PROCESADO NIELO

Defendía al procesado Nieto el capitán de Infantería don Mariano Capdepón y a los otros dos el capitán de Artillería don Luis García San Miguel.

Se dió lectura al sumario, en el que se hace constar que el día 9 de

mayo de 1922, al pasar revista a la compañía de guardias ciclistas en el local de la prevención de Madrid, el teniente don Manuel Ortega llamó la atención al guardia Nieto por llevar manchado el uniforme, originándose en las filas de guardias una protesta.

El teniente amonestó a los guardias, y al ordenar que rompieran filas se oyeron voces de "fuera, fuera". Otra aquél, acusándose a Nieto de haber gritado, dirigiéndose al teniente "Vamos por él".

También se dice que el guardia Nieto había salido antes de las filas; pero éste hace constar en su declaración, que el teniente le había agarrado por la guerrera, zarrándole, y que si salió de las filas fué para dar cuenta de lo sucedido al coronel.

El Consejo de guerra que vió esta causa dictó sentencia condenando al guardia Nieto a seis meses de prisión y absolviendo a los otros dos procesados, por no haberse probado su intervención en el hecho.

Hubo disentimiento, por entenderse que se trataba de un delito grave, por el que se debía imponer pena de muerte a Emilio Nieto y cadena perpetua a Juan Bautista González.

La autoridad militar que dictó el primer fallo hizo constar que no había impuesto pena tan grave, porque el local de prevención de Seguridad no podía ser confundido con un cuartel.

En el Consejo celebrado hoy, el fiscal ha pedido para el guardia Nieto la pena de doce años de prisión; seis meses para el González y la absolución para el otro.

Los defensores han solicitado la absolución de sus patrocinados.

Se cree que el fallo que se dicte será conforme a lo solicitado por el fiscal.

El primero de los procesados desapareció poco después de ocurrir el hecho y hasta ahora no ha sido habido.

LA CAUSA CONTRA VIDAL Y PLANAS

Madrid.—Esta tarde han terminado sus deliberaciones los magistrados de la Audiencia de Madrid acerca de la sentencia que corresponde dictar en la causa contra Alfonso Vidal y Planas por muerte de Luis Antón del Olmet.

Se supone que hasta el martes no se firmará la sentencia.

La pena que se impondrá al procesado parece ser que oscilará entre ocho y diez años de prisión.

PARA QUE OS DUREN MUCHO VUESTROS TRAJES, VESTIDOS EN LA TIJERA DE ORO

NOVEDADES EN PASERÍA
:: Negros y azules garantizados ::

PESQUISAS EN CASA DE TERUEL

Madrid.—El juez militar que instruye el proceso por el asalto del expreso de Andalucía, ha practicado una última diligencia en la habitación de la casa número 105, de la calle de Toledo, donde vivió Teruel.

El jefe de la primera brigada, señor Fenol, acompañado de dos inspectores y de varios agentes, practicó un detenido reconocimiento en la casa.

Subieron al tejado y pudieron comprobar que existía allí un guardillón medianero con las casas números 16 y 18 de la calle de Santa Ana.

Ese guardillón es inhabitable y solamente sirve para apartar las aguas pluviales.

En el guardillón había un agujero que fué agrandado por Teruel y que comunicaba con el tejado.

Se ha comprobado que el asesino de los ambulantes estuvo escondido allí desde el día siguiente al del crimen, hasta que al verse perseguido por la Policía, se suicidó.

Se encontró un trozo de periódico con restos de comida.

También se hallaron dos tejas que Teruel disponía en forma que, poniendo la chaqueta sobre ellas, le servían de almohada.

Durante los primeros días de su voluntario encierro, Carmen Atienza le servía allí la comida.

Cuando su esposa fué detenida, Teruel se arreglaba muy mal, tanto que, acosado por el hambre, bajó desde el tejado al piso, buscando al- go que comer, el día del suicidio.

La Policía acercó la puerta del piso, ignorando que Teruel se hallaba dentro.

Entonces, el criminal, convencido de que nada podía salvarle y que le era imposible huir, burlando la estrecha vigilancia que sobre él se ejercía, se suicidó.

Las pesquisas que la Policía ha llevado a cabo han sido totalmente infructuosas, pues no se han encontrado documentos ni nada que aporte algo nuevo respecto al conocimiento de la posible complicidad de otras personas.

El juez quiere ahora determinar la responsabilidad, en que hayan incurrido los detenidos, por creer que facilitaron la huida de Bujarras, Euguía, Delius, Alfonso Grande y su criado Clemente García.

Estos, que estaban en libertad, han sido puestos a disposición del Juzgado militar.

EL PROCESAMIENTO DE LOS CONSEJEROS DEL BANCO DE CASTILLA

Madrid.—El juez especial que entiende en el proceso por la quiebra del Banco de Castilla ha dictado auto denegando la reforma del auto de procesamiento que fué solicitada

al fiscal de la Audiencia por los representantes de los consejeros.

El nuevo auto del procesamiento del director y el Consejo de Administración del Banco de Castilla será comunicado al fiscal y a los representantes de los querrelantes.

CLAUSTRACION DE LA EXPOSICION CANINA

Madrid.—Con toda solemnidad se ha clausurado la Exposición canina, que había sido organizada por la Sociedad Española de Fomento y que ha sido muy importante por el número y la calidad de los ejemplares de la raza canina que han sido presentados.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrañi
Médico de la GOTA DE LECHE
Isabel II, 6, 3.º.—Consulta de 11 a 1.
Teléfono 3-16.

Los Reyes en Barcelona

LA JORNADA DEL DOMINGO
Barcelona.—El domingo, después de oír misa por la mañana en Palacio, Su Majestad el Rey se dirigió al autódromo de Sitges, donde estuvo presenciando la carrera de motocicletas para el campeonato de España, que ganó Mataya.

El Monarca comió en aquel pintoresco lugar.

Luego se trasladó a Barcelona, donde asistió a las carreras de caballos que se celebraron en el Hipódromo.

Doña Victoria recorrió varias calles de la ciudad y recibió en audiencia a varias damas aristocráticas.

Por la noche se verificó en Palacio el banquete en honor de los diplomáticos que vinieron de Madrid para felicitar al Monarca.

UNA RECEPCION

En representación de Su Majestad el Rey, estuvo esta mañana en la Academia de Ciencias, donde se celebró una recepción, el infante don Fernando.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo.
12 a 2 y 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero.

DE COMPRAS

El príncipe de Asturias estuvo esta mañana visitando algunos comercios, donde realizó diversas compras.

Tanto el heredero de la Corona como sus augustos padres, continúan siendo objeto de grandes ovaciones por cuantos sitios pasan.

SIN DESPACHO

El presidente y vocales del Directorio que se encuentran en Barcelona, no acudieron hoy a Palacio a despachar con el Monarca.

Por esta causa no se facilitó en Capitanía ninguna nota a los periodistas.

EL BANQUETE DE LA MANCOMUNIDAD

En el palacio de la Generalidad se ha celebrado el banquete en honor del Rey.

A la derecha de don Alfonso se sentaron el embajador de los Estados Unidos, el Nuncio y el general Musteiras, y a su izquierda el presidente de la Mancomunidad, embajador de Francia y presidente de la Audiencia.

En otra mesa se sentaron el general Primo de Rivera y los embajadores de Alemania y Bélgica, generales Vallsplana y Pedre, consejeros de la Mancomunidad y concejales de Madrid y de Barcelona.

EL REY HABLA A LOS ALCALDES DE CATALUÑA

En el palacio de la Mancomunidad se celebró la recepción de los alcaldes de Cataluña. El Rey pronunció un discurso, diciendo que se sentía orgulloso porque había reunido a todos los alcaldes de Cataluña, lo que no había sido posible a sus antecesores.

En toda España se quiere a esta región, y aquí late en el alma del pueblo el amor a España.

Esta compenetración de todas las regiones hará grande a la Patria.

Don Alfonso fué ovacionado y vitoreado por los alcaldes.

Sidra Champagne EL GAITERO

UN DISCURSO DEL REY

A mediodía se ha clausurado el ciclo de conferencias que ha dado en la Universidad, el señor Perez Aguado. Presidió el acto el rector de la Universidad, señor Martínez Vargas, y asistió el Rey.

Don Alfonso pronunció un elocuente discurso, que fué muy aplaudido.

Comenzó diciendo que sentía una gran satisfacción por asistir al acto que se celebraba en la Universidad de Barcelona, acto que tenía un doble interés, pues la labor española saliendo de las mareas no era conocida y apreciada en su justo valor y que, en cambio, había sido más divulgada la parte dura y dolorosa inherente a toda civilización dominadora al imponerse sus comienzos.

Añadió que hora era ya de que España realizase en la obra de unión con América algo más que los discursos poéticos que hasta ahora se han venido pronunciando.

Este ciclo de conferencias, así como la creación del Colegio Superior Hispanoamericano de Sevilla, son obras que conseguirán el beneplácito recíproco de los países que hablan en la misma lengua, que es la expresión más alta del pensamiento.

nes, para la Casa de la Raza, para que cuando vengan a visitarla vean nuestros hijos de allende el mar que la madre Patria sabe conservar el patrimonio y el solar de sus mayores.

La unión de España, y más señaladamente de Cataluña, donde hubo días de tristes recuerdos para el sentimiento español, obliga a tener un punto doctrinal común, que es el patriotismo.

Para llevar a cabo este magnó proyecto, son necesarios en España el entusiasmo y la fe. Por eso yo excito a todos, para que, unidos en torno a un ideal, el ideal de España, fortalezcan su fe en un porvenir de grandeza, que si hay quienes prosperan faltando a sus deberes, esos no los queremos nosotros, que sólo tenemos un ideal: el bien de España.

Espera que los beneficios del viaje de la familia real a Cataluña sean pronto reconocidos.

Con este viaje queda desvirtuada la afirmación que elementos interesados en la desunión, según los cuales ni el Rey ni el Gobierno se interesaban por esta región, siendo así que, tanto mis gobiernos como yo, hemos procurado siempre la prosperidad de Cataluña, como la de las demás regiones, porque es la prosperidad de España.

Termina saludando a todos y da por clausurado el ciclo de conferencias.

ERICA HOLTSMANN

(Viuda de Sáinz de Varanda.)
ODONTOLOGO
San Francisco, 27, 2.º.—De 10 a 1.
Teléfono 9-71.

De MARRUECOS

EL COMUNICADO DEL DOMINGO
Madrid.—El parte oficial que anoche se recibió de Melilla, dice lo siguiente: "Zona oriental.—La aviación efectuó los acostumbrados reconocimientos y bombardeos, sin novedad.

Zona occidental.—En Ben Kabrioh, manipulando con la bomba el aeroplano de los reclutas del regimiento Ceuta, hizo explosión, resultando cuatro soldados muertos y tres heridos.

En Rifien, por haber zozobrado la lancha en que se embarcó, pereció ahogado el teniente del Tercio Eduardo Otero.

Sin novedad en el resto del protectorado.

PARTE OFICIAL DE HOY

Madrid.—El parte del alto comisario, facilitado hoy, dice lo siguiente: "Continúa llevándose convoyes a las posiciones de Tizzi Azza y Sidi Mesaud, sin novedad.

A causa de haber hecho explosión, al lanzarla, una granada, resultó herido el sargento del Tercio Marcial López.

—A consecuencia de un accidente motorista ha resultado muerto Manuel Gambana.

—La escuadrilla de aviación ha efectuado vuelos de reconocimiento, habiendo bombardeado los poblados y sembrados enemigos, causando importantes incendios."

HOTEL DE FRANCE-PAU

(De la misma Administración que el Hotel María Cristina, de San Sebastián.)
Todo el confort moderno. Temporada de verano. Precios especiales.

LA FIESTA NACIONAL

LA CORRIDA DE MADRID
Madrid.—El domingo se celebró la sexta corrida de abono, con la que terminó la llamada semana grande taurina de las fiestas de San Isidro.

Hubo un llenazo.
Se lidiaron toros de don Antonio Pérez Tabernero, que resultaron buenos.

El sexto era pequeño y se le protestó ruidosamente, cayendo sobre el ruedo una verdadera lluvia de almohadillas y botellas.

El toro fué retirado y sustituido por otro de la ganadería de Angoso, que cumplió.

Fortuna estuvo deficiente toreando. Hizo faenas demasiado laboriosas. Matando no pasó de regular y escuchó un aviso.

El primer toro lo brindó al as cinematográfico Douglas Fairbanks, que se hallaba en un palco.

El cuarto lo brindó al aficionado bilbaíno don Juan Larrinaga.

Nacional II, muy valiente con la capa y la muleta.

A su primer toro lo mató de media estocada regular.

Al segundo lo despachó de una gran estocada escuchando grandes ovaciones.

En una caída al descubierta del picador Francia, en el momento en que el toro iba a cornearle, se lanzó Nacional II al quite y agarró al toro por los pitones, llevándole al medio de la plaza.

Al mismo tiempo Algabeño coleccionó el bicho, mientras Fortuna echó un capotazo para dar lugar a que se desastiera Nacional.

Los tres diestros fueron aplaudidísimos.

Algabeño estuvo deslucido toreando y hizo faenas desconfiadas.

Mató mal a sus dos toros, por lo que escuchó un aviso.

Durante la protesta que se originó en el sexto toro, uno de los cascos de una botella de las arrojadas por los espectadores alcanzó a Nacional en el pie derecho. El diestro tuvo que ingresar en la enfermería.

Fueron detenidos varios espectadores por arrojar almohadillas y botellas.

Estallaron grandes y bravos, por los diestros Angelillo, Bogotá y Carratalá.

Angelillo fué cogido por el primer novillo, sufriendo un puntazo en el muslo izquierdo, impidiéndole la lesión continuar la lidia.

Bogotá, que tuvo que despachar tres toros, estuvo muy valiente, concediéndosele una oreja.

Carratalá estuvo deficiente.

Ricardo Pelayo Guilarte

MEDICO ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 a 1
Alarazanas, 10, 2.º, derecha.—Tel. 6-56.

EN ZARAGOZA

Zaragoza.—En esta plaza se celebró una novillada, en la que primeramente, Cañero, rejoneó dos novillos superiormente, siendo ovacionado.

Luego se lidiaron seis novillos por los diestros Pastoret, Agüero y Lagartijo.

El primero estuvo regular. Agüero, superior con el estoque, y Lagartijo, bien.

EL ESTADO DE GITANILLO

Madrid.—El matador de toros, Gitanillo, se encuentra muy mejorado de la cornada que sufrió toreando en esta plaza.

La noche del domingo la pasó bastante tranquilo, y hoy, el doctor Segovia, le ha practicado una nueva cura, habiéndole quitado los tubos de desahogo.

Opina el médico que asiste a Gitanillo que, en contra de lo que creía en los primeros momentos, el diestro herido podrá dedicarse nuevamente a su arriesgada profesión.

J. AMIEVA ESCANDON

Enfermedades de la mujer y partos.
RAYOS X :: DIATERMIA
Consulta de 11 a 1.—Burgos, 5, tel. 3-58.
GRATIS: SAN FRANCISCO, 6, 1.º.

DEL EXTRANJERO

UNA INTERVIU CON HERRIOT

Lyon.—Un redactor de "Le Petit Parisien" ha tenido una entrevista con Mr. Herriot, alcalde de Lyon y jefe del partido radical francés, a quien se considera como probable jefe del nuevo Gobierno.

Preguntado acerca de la constitución del nuevo Gobierno, manifestó el señor Herriot que es muy prematuro y poco razonable hablar de esta cuestión, añadiendo que no podía hacer ninguna declaración sobre el particular.

Día llegará—dijo—en que podamos responder con los hechos.

Antes de que se reúna el Comité ejecutivo no es posible precisar nuestra actitud y toda

Torrelavega

DE FUTBOL EL PARTIDO DEL DOMINGO

El aspecto que presentaba el paseo de Posada Herrera y los alrededores del Meleón, el domingo, por la tarde, era particularmente interesante; sobre todo cuando se acercaba la hora señalada para comenzar el partido, el espectáculo era verdaderamente pintoresco.

Con un juego muy entretenido en los dos tiempos, llegaron ambos equipos a empatar ante la aprobación del numeroso público que presenciaba la lucha, la que se verificó con gran corrección por parte de todos los que en ella intervinieron. Tiene la palabra "Odiseus".

La conducta de jugadores y público, en el campo del Meleón, en la tarde del domingo, respondía a la misma disposición de espíritu que el bello gesto oportunamente traído a cuento por "Pick": "Señores oficiales dispárense ustedes primero"; ó el de aquel futbolista, recordado por una revista parisina, que, al recibir explicaciones de cierto adversario que, involuntariamente, le había dado un golpe, responde: "No precisas excusas, señor mío, le conozco a usted y le sé incapaz de pegar aviesamente."

Diferencia grande con el match de la semana pasada en el mismo campo, durante el cual, las demasías de uno de los grupos, convirtió el estadio en refinería!

Varias tentativas de aproximación se habían iniciado en distintas ocasiones entre el Racing y la Gimnástica y siempre con el resultado sabido.

Ahora parece que el negocio va por mejores carriles. Acaso en la mente de los directivos gimnásticos y racinguistas se ha hecho luz la idea de que deben comportarse como amigos, y si ello pareciera excesivo, como adversarios que se respetan. Apadrinemos la tendencia los que nos creemos hombres de buena voluntad.

Los santanderinos presentaron en nuestro campo una selección del New Racing y Real Racing, en esta forma:

- Pombo
Sanfuste, Perujo
Gacituega, Santamaría, Balaguer
Amós, Carral, Bueno, Díez, Ramonuelo.

para jugar amistosamente con la Gimnástica, ordenada así:
Sáinz
Campuzano, Vellido
Echevarría, Prieto, Orúe
Peña, Gómez, Elías, Clemente, Merino.

De juez actúa el señor Real. No nos interesan gran cosa los detalles técnicos del desarrollo de la lid. Interésanos, y mucho, el ambiente de circunspección y buen tono en que vivimos durante un par de horas; par de horas que llevarán al fútbol buena parte de nuestras simpatías, desviadas por episodios anteriores del avasallador deporte.

Durante el primer tiempo, la Gimnástica va a favor de viento, coyuntura que la vale el que el dominio —no muy acentuado— esté por ella.

En seguida se juega un corner sobre el marco de Pombo. Al final de esta parte, otro contra Sáinz. Ambas líneas de ataque marchan sucesivamente sobre las puertas contrarias; pero ambas se muestran inhábiles donde más habilidad se precisa. A un centro peligroso de Amós replican Bueno y Díez haciéndose un lío y desperdiciando una clara oportunidad. Una, arrancada a fondo de la Gimnástica, arrancada que trasciende a gol, la malogra el propio ejecutante, el delantero centro local. Se advierte claramente fant de Santamaría a Clemente, y el árbitro castiga a Clemente. Mal hecho. El público disimula el "quid pro quo". Bien. Se juegan dos penaltys contra Santander. El primero le manda Prieto suavemente a las manos de

Pombo. Del segundo hace un tanto Orúe.

El segundo campo es copia exacta del primero. La misma atención de los jugadores para con el rival, que cae a consecuencia de algún encontronazo; el mismo cuidado del público para apagar con siseos cualquier protesta que parezca iniciarse.

Al principio de este tiempo el New empuja bien y obtiene tres corners a su favor. Campuzano con Prieto se encargan de despejar. Va el peligro al otro cabo del campo y Pachín coge de bolea un zurdazo que marcha alto. Un corner contra Pombo. La línea media pejina—que es la que se muestra más completa—hace presión sobre los propios forwards y éstos atacan, dando ocasión a dos paradas buenas de Sáinz: una de estrizada y otra bloqueando con fino estilo un chut largo, fuerte y alto de Carral. Un penalty contra la Gimnástica le coloca bien Santamaría, y así se produce el empate a un tanto.

En los últimos minutos algunos espectadores protestan una entrada de Santuste a Merino. No ha lugar la protesta. Santuste ha jugado bien toda la tarde—tal vez sea el match en que mejor ha acreditado su buena clase desde su repatriación—y se ha portado muy noblemente. Si por su culpabilidad desplaza en un cuerpo a cuerpo a otro jugador de la mitad de peso, ¿qué le va a hacer él?

Termina la jornada sin otra variación.

En uno y otro once la línea de medios ha sido la más fuerte. La santanderina tuvo además el sólido apoyo de Santuste, al lado del cual bajó unas mijas Perujo. Como hajó Vellido al lado de Campuzano, aunque éste no logró la altura que en el encuentro con el Eclipse. Orúe, magnífico en la primera parte, decayó en la segunda; pero, en cambio, acentuaron la bondad de su trabajo Prieto y Echevarría. El ataque, repetimos, lo más malillo de los dos teams, sin que pueda redimirles de este juicio algunos alardes de buen driblador de Pepín, varias entradas hacia la puerta contraria, rebasando a Vellido, de Amós y bastantes pases, acusadores de indudable destreza, por parte de Gómez y Clemente.

RETRATOS de niños para primera comunión. San Francisco n.º 29 (frente a la iglesia).

LOS QUE MUEREN

Víctima de rápida enfermedad, ha pagado su tributo a la muerte, a los sesenta y dos años de edad, la señora doña Cipriana García Heredero, dejando grato recuerdo de su existencia entre cuantas personas cultivaron su amistad, todas las cuales apreciaron en tan bondadosa señora la sencillez y la dulzura que la caracterizaban.

Nos mostramos parte en el dolor que agobia a su viudo don Santiago González Olmo, y a sus hijos, muy queridos amigos nuestros, y les deseamos que cicatricen lo más pronto posible las heridas que la muerte ha hecho en sus corazones.

—A la avanzada edad de ochenta y dos años ha dejado de existir en el inmediato pueblo de Ganzo la señora doña Josefa López Gómez, dejando a sus hijos sumidos en el mayor desconsuelo. Enviamos a éstos el más sentido pésame.

BODA
Ayer se verificó en la iglesia parroquial de Tanos, a las once de la mañana, ante el cura don Angel Avello Cobo, el enlace matrimonial de los jóvenes Josefa Pelayo Expósito y Basilio Gómez Ibáñez.

CONSULTEN

en esta Administración para un traspaso de Bar, al alcance de todos los bolsillos, que se vende por no poder atenderlo su dueño.

DE SOCIEDAD

Han salido: Para Madrid, don Pedro Sañudo Barasa y los señores de Poch; para Reinos, don Alfonso Pérez Ubalde y señora; para Oviedo, don Ceferino Mendaro Gutiérrez.

—Ha llegado, después de haber cumplido sus deberes militares, el soldado de cuota don Eladio Mesones González.

LA FERIA DEL DOMINGO

Hasta muy entrada ya la mañana del domingo no empezamos a notar que era día feriado, pues apenas se veía llegar a la ciudad una res vacuana. En la Llama, la desanimación era tan grande, que no recordamos un comienzo de feria igual. Sin embargo, el número de transacciones se elevó a 545.

Por la línea del Cantábrico salieron: tres vagones para Adarzo; uno para Orejo; cuatro para Beranga; uno para Treto; uno para Santa Agueda; uno para Gama; dos para Basurto y dos para Hoz de Anero.

Los tratantes asturianos trajeron unas 120 vacas, las cuales vendieron al precio de 3 y 3'25 pesetas el kilo, según clase.

Se notó poca salida de ganado de vida y la total ausencia de compradores del interior.

El precio de la carne de ternera osciló entre 3'50 y 3'75 pesetas el kilo.

DR. ASTARLOA

Especialista en enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL.—Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5. Plaza Baldozero Iglesias, 5. Torrelavega

SEÑORITA: En la Papelería EL ESCRITORIO lo encontrará. La Papelería EL ESCRITORIO se encarga de ello. En la Papelería EL ESCRITORIO hallará todos los estilos. Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO Plaza Vieja, 1 SANTANDER

Valle de Anievas.

La Fiesta del Arbol se ha celebrado por primera vez con entusiasmo.

EN EL PINTORESCO COTILLO.

Hoy uno y mañana otro, los pueblos montañeses han celebrado este año la patriótica y educadora Fiesta del Arbol.

En algunas aldeas el festival infantil ha constituido una bella nota de encantadora simplicidad; en otras, en cambio, la plantación del arbolado se ha revestido de solemnidad y de alegría, rodeándola de actos religiosos y de expansiones populares, como si se tratase de festejar el nacimiento de un nuevo ser que ha de prestarnos calor y vida.

A este número ha correspondido Cotillo, uno de los pueblos más pintorescos del Valle de Anievas, en cuyas frondosas arboledas el hacha del leñador no ha consumado, como en otras muchas aldeas de la Montaña, su obra destructora.

La Fiesta del Arbol se celebró el domingo en Cotillo, y a ella, galantemente invitada por la Comisión organizadora, asistió la representación de EL CANTÁBRICO.

En Anievas saludamos a distinguidos amigos, entre los que se encontraban el inspector de enseñanza de la provincia, don Daniel Luis Ortiz, el presidente y tesoro de la Mutualidad "Solileza", señores don Ramón Rodríguez y don Eulogio González, respectivamente, con sus encantadoras hijas Mercedes y María; el señor Velarde, de Torrelavega; el alcalde, don José G. Quevedo; el juez municipal, don José Manuel González; los párrocos de Cotillo y Barriopalacio, respectivamente, don Julio Aguiar y don José Martínez; los maestros de aquel Ayuntamiento, doña Isabel Herrero, don Timoteo Boada y don Pedro Valledado; el opulento capitalista don Francisco Iglesias, para quien los enviados de EL CANTÁBRICO guardamos muchos motivos de gratitud; don José María del Castillo, decano de los alcaldes de Anievas, quien durante más de veintiocho años desempeñó con acierto este importante cargo; don Alejandro Collantes, don Manuel Terán, don Cristino del Castillo Collantes, don Eliseo Buenaga, don Alejandro Rodríguez C. de Cosgaya; los maestros de Bostronizo, don José Gutiérrez y doña Angela Usillos, y otros muchos señores.

Consigamos en último término—por algo se dice que los últimos serán los primeros—que allí se encontraban también el entusiasta cabo forestal don Francisco Salces, uno de los funcionarios de Montes que en su modesta esfera más ha contribuido a llevar al ánimo de los campesinos el interés por la repoblación forestal, y el culto y digno secretario del Ayuntamiento de Anievas, don José Arenas.

No es este momento oportuno para hablar de la personalidad del señor Arenas, que no sólo se destaca como modelo y honor del Cuerpo de secretarios, sino que por su actuación en Anievas ha merecido las más justas alabanzas en situaciones dolorosas para todos los vecinos pobres de aquel Ayuntamiento, por su generosidad y por su desinterés. No es esta ocasión oportuna, decimos; pero al saber su actuación y su altruismo durante la epidemia gripal, no se nos alcanza por qué el señor Arenas no ha sido propuesto por aquel Ayuntamiento para la concesión de la Cruz de Beneficencia. ¿Quién con más derechos que él para ostentar sobre su pecho la insignia de la caridad?

Se celebró la misa solemne, a la que asistió una Banda de música de Santander, y los fieles de todos aquellos pueblos llenaron el histórico templo.

Al mediodía, en el amplio local de la escuela, adornado con flores y banderas, se sirvió un espléndido banquete, condimentado con gusto y arte en la morada de nuestro amigo don José Manuel González, y como todos a porfía querían participar de la labor de generosidad para los invitados, condimentaron los manjares Valentina González y doña Rosario Fernández y sirvieron las mesas las simpáticas señoritas Natividad Gutiérrez y Quiteria Terán.

En el soberbio ágape no faltaron los exquisitos habanos.

Ofreció el banquete, levantando su copa por todos los comensales, el cabo forestal señor Salces.

El entusiasta funcionario no olvidó en su notable discurso a ninguno de los que en el acto tenían alguna representación, dedicando un cariñoso saludo a EL CANTÁBRICO.

La Dicha del Primogénito EL incomparable goce materno por el primer hijo es privilegio único de las madres de salud equilibrada. Esta felicidad sin límites resulta imposible si la joven madre sufre de dolores después de dar a luz. El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham restablece la normalidad del organismo, lo conserva fuerte y sano durante el periodo de la lactancia, y alivia los dolores consecuentes del alumbramiento. Reciba Ud. la felicidad plena que le proporciona su vástago. Tome el Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

El señor Salces puso de relieve, en elocuentes frases, la importancia de la fiesta del árbol y la significación educadora que tiene, no sólo para los niños, sino también para los enemigos del arbolado, que por desgracia tanto abundan en la Montaña. Hizo resaltar el interés demostrado por las autoridades, por el clero y por los maestros para revestir la fiesta de la mayor solemnidad, y terminó diciendo que en una fiesta de paz como la que se estaba celebrando, amor y paz deseaba a todos, sin lo que es imposible la vida, el bienestar, el progreso, el hogar y la familia. El señor Salces fué muy aplaudido. Durante el banquete, la Banda interpretó algunas obras escogidas. Seguidamente, porque las nubes amenazaban fertilizar los campos agostados con un buen chaparrón, se procedió a la plantación. En la pequeña plazoleta que existe frente a la escuela se plantó primero un magnífico ejemplar de eucalipto, cultivado por el niño Rafael Salces Lamadrid, árbol que fué bendecido y dedicado como un símbolo al Directorio, con el nombre del Arbol de la Libertad. Al hacerse esta plantación, el señor Salces pronunció un patriótico y vibrante discurso, invitando a todos los pueblos a que planten su "árbol de la libertad", simbolizando lo que personifica en España el general Primo de Rivera, saneando la vida pública y haciendo que el país entre por cauces de cultura y de progreso. Terminó con vivas a España, al Rey y al Directorio, que fueron contestados con entusiasmo por el público. De algunos de estos interesantes momentos obtuvo varias placas nuestro fotógrafo señor Uría. Los niños y niñas de las escuelas públicas plantaron después unos cuantos plantones, cantando a continuación el Himno al Arbol, acompañados por la música. Una nota muy bella y simpática la dieron las niñas Herminia Mantecón, Anita y María del Pilar Mora y Conchita Quevedo, que, como reinas de la fiesta se presentaron en el lugar de la plantación en un carro alegórico, cubierto de flores y laureles, y los niños Manuel Ceballos, Francisco Fernández y Delfín Ernesto Boada, que actuaron de pajes de las gentiles chiquillas. El inspector de Primera enseñanza, señor Ortiz, no podía eludir su intervención directa en esta fiesta cultural, y habló, primero, a los maestros, después a los padres, y, por último, a los niños, para invitar a todos a laborar sin descanso por la cultura infantil, en todos sus aspectos, como base y compendio de la prosperidad de la Patria, a la que todos nos debemos. Habló también el sacerdote don Julio Aguiar, párroco de Cotillo, poniendo en sus breves palabras una nota de religiosidad, de la que las clases campesinas no deben apartarse, para cooperar al engrandecimiento de España y de la Iglesia. Disertó, por último, el maestro de Los Llares, don José Rodríguez, para explicar a los niños el origen de la Fiesta de Arbol. Y como un bello epílogo a estos discursos, la distinguida señorita santanderina Mercedes Rodríguez dijo una poesía a la Bandera.

Como complemento de la fiesta, de la que guardaremos muy grato recuerdo, cuando las nubes tocaron retirada, para que el sol luciese espléndido y luminoso sobre aquel animado cuadro campestre, se organizó un baile al aire libre, y las mozas y mozos de Cotillo y pueblos del valle de Anievas gustaron de las alegrías de nuestras típicas danzas hasta bien entrada la noche.

HOTEL DUÑAITURRIA MADRID Plaza del Angel.—Teléfono 29-49-M. PERSEION DESDE 10 PESETAS

Caldas de Oviedo Reuma.—Catarros respiratorios, consecuencia de gripe. Gran Hotel-Todo confort COCINERO DEL RITZ 15 Junio a 30 de septiembre.

UNDERWOOD Declarada oficialmente en New York Campeón mundial durante 18 años consecutivos C.M. Guillermo Truniger & C. Apartado 298—Barcelona Repte. Pablo Haro Medio, 1, 1.º

Doctor VIÑA Pecho y venéreo.—Sífilis exclusivamente. Terapia modernísima de gran éxito. Consulta: de 9 a 4 y de 3 a 7, diariamente.—Cuesta Atalaya, 5, 1.º. (Abre dicho Consultorio el 21 próximo.)

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana. Se recuerda a los propietarios de casas y solares de Santander y los pueblos de Cueto, Monte, San Román y Peñacastillo, la obligación que les impone la real orden de 1.º de febrero de declarar antes de 1.º de junio a esta Cámara las propiedades que posean y las compras y ventas que efectúen, pues de lo contrario, incurrirán en la sanción de tener que pagar la cuota de 60 pesetas anuales, que autoriza el artículo 3.º de la citada real orden. Santander, 7 de mayo de 1924.—El presidente, FRANCISCO GARCÍA.

ESTREÑIMIENTO Polvos Laxantes Vichy del Dr. L. SOULIGOUX Muy agradable—Eficacia constante. Todas Farmacias.—PARIS, 6, Rue de la Tacherie.

LA PESCA A consecuencia del reducido tamaño del bocarte pescado estos últimos días y de su depreciación, muchos pescadores han decidido suspender sus faenas; otros se disponen a explorar más adentro en busca de bocarte mayor ó de manjás de barda.

EL CORRESPONSAL Laredo, 19 mayo 1924.

TRASPASO por no poderlo atender su dueño, del acreditado comercio de ferretería, quincalla, paquetería, perfumería, tejidos y otros muchos artículos. Quince por ciento descuento sobre los precios del día, juntos ó separados, con algún plazo, poniendo persona de garantía. Venta anual, 140 a 150.000 pesetas, sin competencia. Para informes, dirigirse a Pedro Izquierdo (comercio), PALLENZIA.—TORQUEMADA.

Santoña NATALICIO Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la joven esposa de nuestro particular amigo don Manuel Regil, competensísimo operario de los acreditados talleres mecánicos "Cantabria".

Madre ó hijo continúan perfectamente, y al felicitar a tan apreciable familia por tan grato suceso, hacemos extensiva nuestra enhorabuena al querido amigo don Manuel Marfull, tío del señor Regil y propietario de referidos talleres, y a quien si Dios no ha dado hijos, no podrá lamentarse de la falta de sobrinos. EL CORRESPONSAL 19 mayo 1924.

AUTOMOVILES RUGBY (Star americano). Representante para Santander y su provincia y piezas de recambio para las mismas: Garaje MAZAS Reparación de toda clase de automóviles. Calderón, 29, teléfono 5-13. General Espartaco, 10 y 12.

Doctor VIÑA Pecho y venéreo.—Sífilis exclusivamente. Terapia modernísima de gran éxito. Consulta: de 9 a 4 y de 3 a 7, diariamente.—Cuesta Atalaya, 5, 1.º. (Abre dicho Consultorio el 21 próximo.)

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana. Se recuerda a los propietarios de casas y solares de Santander y los pueblos de Cueto, Monte, San Román y Peñacastillo, la obligación que les impone la real orden de 1.º de febrero de declarar antes de 1.º de junio a esta Cámara las propiedades que posean y las compras y ventas que efectúen, pues de lo contrario, incurrirán en la sanción de tener que pagar la cuota de 60 pesetas anuales, que autoriza el artículo 3.º de la citada real orden. Santander, 7 de mayo de 1924.—El presidente, FRANCISCO GARCÍA.

ESTREÑIMIENTO Polvos Laxantes Vichy del Dr. L. SOULIGOUX Muy agradable—Eficacia constante. Todas Farmacias.—PARIS, 6, Rue de la Tacherie.

LA PESCA A consecuencia del reducido tamaño del bocarte pescado estos últimos días y de su depreciación, muchos pescadores han decidido suspender sus faenas; otros se disponen a explorar más adentro en busca de bocarte mayor ó de manjás de barda.

EL CORRESPONSAL Laredo, 19 mayo 1924.

TRASPASO por no poderlo atender su dueño, del acreditado comercio de ferretería, quincalla, paquetería, perfumería, tejidos y otros muchos artículos. Quince por ciento descuento sobre los precios del día, juntos ó separados, con algún plazo, poniendo persona de garantía. Venta anual, 140 a 150.000 pesetas, sin competencia. Para informes, dirigirse a Pedro Izquierdo (comercio), PALLENZIA.—TORQUEMADA.

Santoña NATALICIO Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la joven esposa de nuestro particular amigo don Manuel Regil, competensísimo operario de los acreditados talleres mecánicos "Cantabria".

Madre ó hijo continúan perfectamente, y al felicitar a tan apreciable familia por tan grato suceso, hacemos extensiva nuestra enhorabuena al querido amigo don Manuel Marfull, tío del señor Regil y propietario de referidos talleres, y a quien si Dios no ha dado hijos, no podrá lamentarse de la falta de sobrinos. EL CORRESPONSAL 19 mayo 1924.

AUTOMOVILES RUGBY (Star americano). Representante para Santander y su provincia y piezas de recambio para las mismas: Garaje MAZAS Reparación de toda clase de automóviles. Calderón, 29, teléfono 5-13. General Espartaco, 10 y 12.

Doctor VIÑA Pecho y venéreo.—Sífilis exclusivamente. Terapia modernísima de gran éxito. Consulta: de 9 a 4 y de 3 a 7, diariamente.—Cuesta Atalaya, 5, 1.º. (Abre dicho Consultorio el 21 próximo.)

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana. Se recuerda a los propietarios de casas y solares de Santander y los pueblos de Cueto, Monte, San Román y Peñacastillo, la obligación que les impone la real orden de 1.º de febrero de declarar antes de 1.º de junio a esta Cámara las propiedades que posean y las compras y ventas que efectúen, pues de lo contrario, incurrirán en la sanción de tener que pagar la cuota de 60 pesetas anuales, que autoriza el artículo 3.º de la citada real orden. Santander, 7 de mayo de 1924.—El presidente, FRANCISCO GARCÍA.



Por su agradable sabor es un placer para los niños el jarabe-tónico-reconstituyente.

HIPOFOSFITOS SALUD

Eficaz remedio reconocido por la ciencia para atajar los progresos del raquitismo, anemia, tisis y empobrecimiento de la sangre. Abre el apetito y prepara a los niños un magnífico y rápido crecimiento.

Mis de 60 años de éxito crecientes.—Roberto Cado por la Real Academia de Medicina. Recibe todo el mundo que no lleva en la etiqueta el nombre HIPOFOSFITOS SALUD a re-

TOROS Y TOREROS

La inauguración de la temporada taurina.

Cuatro novillos de Taberero para Belmonte y Félix Rodríguez.

¿QUIEREN USTEDES DEJAR EN PAZ A LAS AMAS DE CRÍA?

Es muy curioso el estudio de los gustos del público. La experiencia y la lógica no sirven de nada, si se quiere llegar al dominio de tan difícil ciencia, y cuando más se cree saber, más se ignora.

Esto procede, en parte, de que el público—según hemos llegado a averiguar nosotros al cabo de profundas meditaciones—no es una cosa material y tangible como a primera vista parece, sino una abstracción.

Creíamos nosotros, y así se lo hicieron creer a muchos sabios, que, siendo sinónimos los términos público y muchedumbre, el público, en un espectáculo de toros, sería un conjunto de aficionados al arte de Cúchares.

Pues, no, señor; no es así. Si se pregunta, uno por uno, a los santanderinos, qué es lo que más aman de lo mucho que hay digno de admiración en la provincia, es seguro que se hable de la serena majestad de los incomparables paisajes, tan suaves y sensuales en los valles fértiles, como abruptos y austeros en las regiones montañosas; de la riqueza incomparable del suelo y del subsuelo; de las industrias que aumentan sin cesar y se desarrollan incesantemente; de la belleza de las mujeres; de la prosperidad de la región; de las virtudes y de la vitalidad de la raza; de los montañeses que han inmortalizado sus nombres gloriosos; de tantas cosas, en fin, que son causa de legítimo orgullo para los montañeses y para la Montaña.

Pero si se escucha la opinión del público en la plaza de toros y se toma al pie de la letra el comentario unánime cuando torea aquí un diestro montañés, se creará que lo que a este público le gusta más, lo que más admira, lo que tiene por símbolo de montañesismo y por supremo y perfecta creación de la raza, son... ¡las amas de cría!

No sabemos el por qué de la invencible oposición que existe entre las ubérrimas nodrizas pasiegas y los lidiadores de reses bravas; pero lo cierto es que no caben en la misma cuna regional.

Al decir del público de la plaza de toros, las amas de cría y los toreros son antagonicos, y como la institución de las nodrizas parece más antigua que la de la tauromaquia, sería tan absurdo que bajo el brumoso cielo montañés naciera un émulo de Belmonte, como si de padres cántabros viniera al mundo un negroito ó un piel roja.

Y no se duele nadie de que ello ocurra así. Por el contrario, se expresa con cierto mohín de satisfacción, con manifiesta complacencia, la idea de la superioridad de las amas de cría, que parecerá infantil, pero que está muy extendida y arraigada entre los aficionados taurinos de todas las edades, como se vio el domingo en la plaza de toros.

Alrededor de cinco mil espectadores fueron a ver la novillada.

¿Por ver a Belmonte? ¿Quién! Por ver si el Félix Rodríguez que el empresario tenía la osadía de anunciar como santanderino era el mismo que han aplaudido mucho en otras plazas, que aquí mismo tuvo mucho éxito en la temporada anterior y que tiene contratadas este año bastantes corridas.

Con ese sistema que hace parecer cédulas a los carteles, anunciaba el de la novillada del domingo: cuatro toros de Antonio Pérez, de San Fernando. Espadas: José Belmonte, de Sevilla, y Félix Rodríguez, de Santander.

En cuanto se convencieron uno a uno los aficionados que formaban el público de la novillada de inauguración que este Félix Rodríguez de ahora es el mismo de antes, temblaron por las pasiegas y empezaron a ver con malos ojos todo lo que hacía el diestro. A cada lance y en cada pase de Félix Rodríguez murmuraban la salmodia con que son saludados y que sigue incesantemente a los montañeses que se arriesgan a luchar con los toros: "No puede haber toreros montañeses. De aquí no pueden salir más que amas de cría."

Y de pronto, el torerito enterado y valiente, que sabe andar entre los toros y que lancea con finura y estilo, el muchacho a quien se había aplaudido cuando se le creía valenciano, perdió en mérito a los ojos del público desde el momento en que un empresario, creyéndose muy avisado, le anunció como santanderino. Félix Rodríguez tuvo una mala tarde.

El público estuvo con él muy severo, injustificadamente severo; el primero de sus toros fué el más manso y difícil de los tres mansurrones que salieron por la puerta de toriles y su segundo, que bravísimo y muy manejable, le cogió al darle unas verónicas excelentes.

Belmonte pudo sacarse la espina del primero y del tercero de la tarde toreando la pera en dulce que en el sorteo le había correspondido a Félix Rodríguez, y éste pasó a la enfermería cuando comenzaba a desquitarse y a demostrar lo mucho que sabe y que vale.

¿Puede darse mayor desgracia? ¿Con qué amargura oíría, cuando le estaban curando, los aplausos que se prodigaron a Belmonte, y que eran para él, después de haber escuchado la salmodia de los que creen que de aquí no pueden salir toreros porque salen amas de cría!

Félix Rodríguez estuvo muy valiente toda la tarde; pero sobre todo en el segundo toro, ó sea en el primero suyo, al que dió unos lances muy aceptables, que no fueron más vistosos porque el toro era mansísimo.

En la faena de muleta estuvo muy sobrio y demostró mucha vista. Dió unos cuantos mantazos eficaces, que

no fueron ni podían ser de lucimiento, porque el toro no pasaba.

¿Es que hay algún torero que dé naturales y molinetes a un manso?

En los quites estuvo oportuno y bien colocado y en todo momento demostró que sabe ya mucho de toros.

En el cuarto, que fué, como ya hemos dicho, un toro muy bravo, dió el santanderino unas verónicas superiores y al rematar con media verónica fué entremetido por el toro, que le recogió y lanzó a lo alto y no volvió a recogerle por lo oportuno y valiente que estuvo al quite el banderillero Palacios.

La cogida fué muy emocionante. El torero, que había tenido una contracción de dolor, quedó inerte en la arena y al ser conducido a la enfermería parecía haber perdido el conocimiento.

Por fortuna, la cogida fué más dolorosa que grave. Sufrió el diestro un puntazo superficial en la región inguinal derecha y dos palotazos en el bajo vientre.

Es casi seguro que pueda torear el domingo.

A Belmonte le tocaron dos de los tres novillos mansos que mandó Taberero.

Al primero le dió unas verónicas que no entusiasmaban al respetable, y eso que por lo que respecta al tercero de los Belmonte de Triana, los "morenos llevaban buen vino".

El toro, que era negro listón y estaba bien armado, tomó las varas de reglamento gracias a que lidiadores y monos usaron de todas las tretas que se emplean con los mansos.

Belmonte le toreó con exageradas precauciones y le entró a matar francamente mal.

Las dos medias estocadas que propinó a su enemigo resultaron atravesadas.

El tercero de la tarde fué el más pequeño de los cuatro. Mansurroné también y se libró del fuego por la benevolencia del presidente.

Poco se podía hacer con ese toro; pero con ese poco le pareció demasiado a Belmonte, que estuvo toreando distanciado y tiró a salir del paso de cualquier manera.

Tenemos anotados cinco pinchazos malos y tres intentos de descabello. Llevábamos hora y media de corrida y medio siglo de aburrimiento cuando salió el cuarto toro, que fué, como ya hemos dicho, el único bravo.

Al ser llevado Félix Rodríguez a la enfermería, Belmonte se creció y aprovechando la bravura y la nobleza del toro, echó mano al repertorio de las solemnidades y dió unos lances con mucha salsa torera, que llevaban el sello de la dinastía belmontina.

Con la muleta se confió y dió pases de todas las marcas, entre los que destacaron uno obligado de pecho, otro por alto y un natural, muy buenos. Entrando bastante bien agarró algunos puyazos buenos, Molina, un poco desentrenado, estuvo valiente y Palacios y Reyes bregaron muy bien.

JUAN VULGAR

MARITIMAS

EL "ALFONSO XIII" En las primeras horas de la madrugada de hoy salió de este puerto el vapor correo "Alfonso XIII", en viaje ordinario para Habana, Veracruz y Tampico, conduciendo numerosos pasajeros y carga general.

Entre el pasaje de cámara que lleva a su bordo el "Alfonso XIII" figura el distinguido diplomático señor marqués de Berna, ministro de España en Méjico.

EL "ESPAGNE" Mañana, 21, por la noche, ó en la madrugada del 22, saldrá de nuestro puerto para Habana y Veracruz este rápido y magnífico vapor de la Trasatlántica francesa.

EL "LAFAYETTE" Hacia el 27 del corriente es esperado en Santander este lujoso vapor correo francés, que conduce numeroso pasaje tomado en Veracruz y Habana.

EL "LA NAVARRE" Sobre la misma fecha que el anterior llegará aquí, procedente de Colón y escalas, este vapor, que trae, para el comercio local y puertos del litoral, unos seis mil sacos de café y cacao.

EL "SPAARNDAM" Procedente de Rotterdam llegará mañana a este puerto el vapor correo holandés "Spaarndam", que recogerá pasaje y carga con destino a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans, para donde saldrá en el mismo día.

MOVIMIENTO DE BUQUES MERCANTES. De Bilbao llegó el vapor holandés "Iberia", que ha quedado despachado, con carga general de tránsito, para Rotterdam.

Con cargamento de carbón han llegado de Gijón los vapores "Murgardos I" y "Pilar". De Avilés, también con carbón, llegó el vapor "Carlitos". El vapor inglés "Ailsa" llegó procedente de Burdeos, en lastre.

De Bilbao llegó, con carga general, el vapor "Cabo Cervera". Con cargamento de madera llegó de Burdeos el vapor "Antonchu". Para Requejada salió en lastre el vapor "Ogoño".

Procedente de Hamburgo llegará en breve, con diferentes mercancías para este puerto, el vapor alemán "Ella".

LOS ENFERMOS DEBEN ALIMENTARSE BIEN. La Casa Brand, de Londres, ha adquirido fama universal por sus alimentos para enfermos, especialmente por sus ESENCIA DE VACA BRAND y ESENCIA DE POLLO BRAND.

BOLSAS DE MADRID

Table with columns for Interior, Exterior, Tesoros, Banco Hipotecario, ACCIONES, Tabacos, Azucareras, Nortés, Alicantes, OBLIGACIONES, and Información del Banco de Santander.

DE BARCELONA

Table with columns for Interior (partida), Exterior, Acciones Tabacos de Filipinas, Obligaciones Norte, Francos (Paris), Libras, Marcos, Dollars, Francos suizos, Liras, Florines, and Información del Banco de Santander.

DE BILBAO

Table with columns for ACCIONES (Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, F.-C. de Santander a Bilbao, F.-C. de la Robla, Electra de Viego, Hidroeléctrica Iberica, Minas del Riff, Cantábrica de Navegación, Marítima del Nervión, Marítima Unión, Naviera Sota y Aznar, Vasco Cantábrica de Navegación, Altos Hornos de Vizcaya, Compañía Vasconga, Duro Felguera, Papelera Española, Unión Resinera Española, Unión Española de Explosivos) and OBLIGACIONES (F.-C. Santander a Bilbao, Id., Electra de Viego, Id., Hidroeléctrica Iberica, Id., Hidroeléctrica Española, Id., Hispano Americana de Electricidad, Altos Hornos de Vizcaya, Id., Unión Resinera Española) and COTIZACION LOCAL (FONDOS PUBLICOS, Amortizable, Idem ídem, Obligaciones del Ayuntamiento de Santander, Cédulas del Banco Hipotecario de España) and ACCIONES (S. A. Nueva Montaña).

OBLIGACIONES

Ferrocarriles Norte, primera serie, nacionalizadas, 3 por 100, 33.000 pesetas, a 65,60. Idem Barcelona a Alsasua, 4 y medio por 100, 15.000 pesetas, a 83,85. Idem Especiales, 6 por 100, 15.000 pesetas, a 101,15. Idem Madrid, Zaragoza y Alicante, serie E, 4 y medio por 100, 25.000 pesetas, a 77,50. S. A. Electra de Viego, 5 por 100, 10.000 pesetas, a 84,45. Idem ídem, 6 por 100, 82.500 pesetas, a 98. Santander, 19 de mayo de 1924.—El adjunto de turno, FRANCISCO GOMEZ PALAZUELOS.

Comemorando un aniversario.

La Tertulia Taurina "Kines" celebró el domingo, en sus salones, un banquete en celebración del XV aniversario de su fundación. A la vez, los simpáticos contentillos aprovecharon la ocasión para inaugurar una flamante bandera, símbolo de la fiesta nacional, que ayer ondeó en los balcones de la Sociedad. Como todos los años, el banquete, muy bien servido, por cierto, se deslizo entre la mayor armonía y entusiasmo, acariciándose varias ideas, entre éstas la celebración, en tiempo no muy lejano, de una magnífica novillada, para lo cual, y con objeto de llevar dicha idea adelante, quedó nombrada una comisión. Hubo discursos entusiastas a cargo de los antiguos contentillos señores Aranduy, Martínez Ochoa, Sánchez (don Nicolás) y Ruiz, haciendo el resumen general el presidente don José Emeterio Incera. Todos fueron muy aplaudidos. Terminó el acto dándose vivas a la fiesta nacional y haciéndose votos por la prosperidad de la Tertulia.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Federación local de Sindicatos.—Se convoca a los canteros, albañiles, hojalateros, pintores, peones, carpinteros y ebanistas a una asamblea extraordinaria que se celebrará el día 21 (miércoles), a las seis y media de la tarde, para tratar de un asunto de gran importancia.

ROYALTY GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Crepinetas a la Mougias.

RETRATOS DE NIÑOS

JULIAN, Amós de Escalante, 10.

LA DIABETES

se cura radicalmente con el VINO URATADO PESQUI que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed, evita y cura las complicaciones diabéticas. De venta en las buenas farmacias y droguerías.

JARABE FIGRÁN

cura rápidamente los catarros, resfriados, bronquitis, gripe, asma, tos ferina, tuberculosis, etc. De venta en farmacias.

Advertisement for Leche Lechera featuring an image of a baby and a can of condensed milk. Text: 'Sobre la mejor tribuna la mejor prueba. Mi Hermosura. Leche Lechera. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, GRAN VIA LATETANA, 41.—BARCELONA.'

Notas deportivas.

EL TORNEO FUTBOLISTICO Por sorteo se ha fijado ya las fechas de los encuentros. Son las siguientes: PRIMEROS PARTIDOS 25 de mayo.—España contra Italia (Colombes); Suiza contra Lituania; Estados Unidos contra Estonia (Pershing); Checoslovaquia contra Turquía (Bergeryre). 26 de mayo.—Yugoslavia contra Uruguay (Colombes); Hungría contra Polonia (estadio de París).

FINALES

27 de mayo.—Holanda contra Rumania (Colombes); Francia contra Letonia (estadio de París). 28 de mayo.—Irlanda contra Bulgaria (Colombes); Suiza ó Lituania contra Checoslovaquia ó Turquía (Bergeryre). 29 de mayo.—Bélgica contra Suecia (Colombes); Hungría ó Polonia contra Egipto (estadio de París); España ó Italia contra Luxemburgo (Pershing); Estados Unidos ó Estonia contra Yugoslavia ó Uruguay (Bergeryre).

EL EQUIPO NACIONAL TRIUNFA SOBRE EL NEWCASTLE

En el campo del Madrid F. C. se ha celebrado el anunciado partido entre el equipo ganador de la copa inglesa Newcastle United y el equipo nacional español. El partido era esperado con expectación. Se esperaba que los ingleses salieran dispuestos a conseguir la victoria. El Comité Nacional, ante la posibilidad de que el juego pudiera ser violento, tomó el acuerdo de no alinearse el equipo completo que el próximo día 25 luchará contra Italia en el estadio de Colombes. Así es que faltaron algunos titulares.

La alineación fué la siguiente: Zamora, Vallana, Pasarín, Gamborena, Belausta, Peña, Juantegui, Zabala, Monjardín, Félix Pérez, Aguirrezabala.

El triunfo correspondió a la selección española por dos goals a cero, ambos obtenidos en el primer tiempo.

El primero de un magnífico pase de José Mari a Aguirrezabala, que es recogido por éste admirablemente, y corriendo la línea con gran rapidez, lanza un centro estupendo a la misma boca del goal que, recogido por Monjardín, logra éste introducir el balón en la red. Diez minutos después de haber conseguido el primero, los ingleses son castigados con un penalti. El encargado de ejecutar el castigo es Vallana. Hemos conseguido el segundo goal.

El mayor dominio correspondió a la selección española. Los ingleses, al terminar el partido, lograron dominar breves momentos.

Los jugadores españoles salen el día 22 con dirección a París. Hay gran expectación. En las tertulias deportivas se discute con calor la labor del Comité. Sin embargo, la confianza en el triunfo es unánime.

FINAL DE CAMPEONATO

En los campos de Sport de Peñacastillo tuvo lugar el último partido de campeonato de la serie C entre los equipos finalistas Unión Santofes y Montaña Olimpia.

El triunfo fué para el Montaña Olimpia, que venció por cuatro tantos a uno. CAVIEDES F. C. TIRABEQUE SPORT

En los campos de la Unión Montañesa, y como estaba anunciado, se celebró este interesante encuentro, el cual presenció numeroso público, debido a la expectación reinante por el mismo.

Desde el primer momento, la línea delantera del Caviedes, que jugó con gran cohesión, se adueñó del balón, logrando acorralar materialmente a sus contrarios, los que no pudieron evitar que pasara por su meta tres veces el esférico.

Por el Caviedes se distinguieron tanto los medios como los defensas, que colaboraron, con su juego de conjunto, a la labor de los delanteros; el portero no tuvo apenas que intervenir.

Arbitró el señor Crespo, del Real Racing Club, que lo hizo imparcialmente, siendo muy felicitado por los capitanes de ambos equipos contendientes, así como también los jueces de línea.

MONTÉ SPORT-COMERCIAL F. C. El domingo último contendieron por primera vez el Monté Sport y Comercial F. C., en los campos de la Albericia. El Monté Sport se apuntó tres tantos por cero de los contrarios.

Los jugadores del Monté sacaron un lactio negro en señal de luto por la muerte de una hermana del jugador S. Gómez (q. e. p. d.).

OTROS PARTIDOS El domingo se jugó un partido entre el Palestra Sport y el Club Deportivo Amaya, ganando este último por 6-3. El árbitro Ramón Bercero, jugador del Iberia F. C., se portó colosalmente. El partido resultó reñidísimo; pero ambos equipos jugaron con coraje. Destacáronse, del Palestra, Bermejo, y del Amaya, Cagigas y el defensa derecha.

GARRERA CICLISTA Con gran éxito celebró la Unión Ciclista Montañesa la prueba infantil, que dió la siguiente clasificación:

- 1.º Casimiro Saiz, de Torrelavega, sobre "Aicyon", que invirtió en los 11 kilómetros (circuito Sardinero-Bella Vista), 20 minutos y 13 segundos. 2.º Aguirre, sobre "Cuesta", en 20-22. 3.º V. Carro, sobre "Diamant", en 20-26. 4.º A. Soto, sobre "Armor", en 22-38. 5.º J. Gómez, sobre "Cuesta", en 23-08. 6.º M. Gracia, en 23-30. SOLLERUIS

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL MONTAÑA CALIDAD SUPERIOR - PRECIOS ECONÓMICOS. Dirijanse los pedidos a los almacenistas ó a la Sociedad Nueva Montaña APARTADO NÚMERO 36.-SANTANDER

Sociedad "Egiarena".-Bilbao. SUSCRIPCIÓN PÚBLICA DE 3.100 OBLIGACIONES HIPOTECARIAS AL 6 POR 100 DE INTERÉS, LIBRE DE LOS IMPUESTOS HOY VIGENTES, A 06 %, O SEAN 480 PESETAS. Rendimiento líquido, 6,25 por 100. GARANTÍA.—Las obligaciones que se emiten tendrán la garantía de la 1.ª hipoteca sobre las casas construidas por la Sociedad en 1923 y sobre las que están actualmente en construcción. El valor de las ya construidas, según tasación del arquitecto señor Bastida, es de... Ptas. 1.571.904. El valor de las que están en construcción, según presupuesto del arquitecto señor Camiña, es de... 936.144. Total de la garantía... Ptas. 2.518.945. Importe de la emisión... 1.550.000. Exceso de la garantía sobre las cargas... Ptas. 963.945. Proportionalidad de las cargas con relación a las garantías... 61,60 %. Los productos que por rentas obtiene la Sociedad actualmente ascienden a... 100.000. y los que se obtendrán de las casas en construcción se calculan en... 80.000. CARACTERÍSTICAS.—Las obligaciones son al portador, de 500 pesetas nominales cada una, con numeración correlativa del 1 al 3.000; llevarán cupones semestrales pagaderos en junio y en diciembre, a partir de diciembre próximo; serán amortizadas en un plazo máximo de 45 años, a partir de diciembre de 1929, por sorteos a la par ó por compras en Bolsa, reservándose la Sociedad el derecho de anticipar la amortización total ó parcialmente. Se solicitará la inclusión en la cotización oficial de la Bolsa de Bilbao. SEGURO.—Toman parte en el seguro de esta emisión el Banco de Bilbao, el Crédito de la Unión Minera, el Banco Agrícola Comercial y la Caja de Ahorros Municipal de Bilbao. SUSCRIPCIÓN.—Queda abierta desde el día 20 de mayo, y se reservan los pedidos por el orden que se reciban, no habiendo, por tanto, prorrato, y se cerrará en el momento en que quede suscrita la totalidad de los títulos. En el momento de la suscripción se pagarán 100 pesetas, y el resto el día 20 de junio próximo. PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.—Banco de Bilbao, Crédito de la Unión Minera, Banco Agrícola Comercial, Caja de Ahorros Municipal de Bilbao, Banco Hispano-Americano, Banco Español del Río de la Plata, Banco Urquijó Vascongado, Banco Vasco, Banco de Aragón, Banco de Vitoria, Banco Guipuzcoano y Banco de San Sebastián, y en todas las Sucursales y Agencias de estos Establecimientos.

Callos y Durezas

de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el **Callioida Abras Xifra**

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No debe ni manchar. Véase el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Callioida. Fíjase siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **ABRAS XIFRA**. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

ONYX Pasta dentífrica.
Crema Onyx.
Crema Nevonyx.
Reflector brillo para las uñas.

FÁBRICA DE ESPECIALIDADES DE PERFUMERÍA

Barcelona: San Magín, 15, Apartado 549.

Se compra mineral de cobre en pequeñas y grandes partidas pagando buen precio y no importa que aleaciones tenga. Hacer oferta franco bordo puerto español indicando análisis al apartado 9.015 de Madrid.

Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor Sanatorio de verano, a cuatro kilómetros de Avila. Clima de altura, 1.236 metros, y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatado-litíficas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable, ampliado para la presente temporada, con un nuevo pabellón, Capilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Correo y teléfono. Garaje. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pídanse folletos gratis.

Temporada: 20 de junio a 20 de septiembre.—Correspondencia a don Antonio Royo.

HOLLAND AMERICA LINE
GRANDES VAPORES HOLANDESES
SERVICIO RAPIDO PASAJERO CADA VEINTE DIAS

desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor SPAARNDAM saldrá el 21 de mayo.	
— MAASDAM — el 9 de junio.	
— EDAM — el 2 de julio.	
— LEERDAM — el 23 de julio.	
— SPAARNDAM — el 11 de agosto.	
— MAASDAM — el 3 de septiembre.	
— EDAM — el 24 de septiembre.	
— LEERDAM — el 13 de octubre.	
— RYNDAM — el 19 de octubre.	
(Viaje extraordinario)	
— SPAARNDAM — el 5 de noviembre.	
— VOLENDAM — el 22 de noviembre.	
(Viaje extraordinario)	
— MAASDAM — el 27 de noviembre.	

admitiendo carga y pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª ordinaria
HABANA.....	1.225	850	424,00
VERACRUZ.....	1.350	925	462,75
TAMPICO.....	1.475	970	482,75
NUEVA ORLEANS.....	1.600	1.050	510,00

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA, CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelage de 17.600 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAROS, DUCHAS y de magnífica biblioteca con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente en SANTANDER y GIJÓN, don FRANCISCO GARCÍA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA.—SANTANDER.

¡¡¡ MIL PESETAS !!!

a quien demuestre que no desaparecen las CUCARACHAS usando la pasta MADELÓN

DE VENTA EN TODAS PARTES

Depósitos para ventas al por mayor:
Eduardo Pérez del Molino. Díaz F. y Calvo.
González y Giribet. Valeriano A. García.
David Calderón. Hormazábal, Silva y C.
José María Sotorrio. Pedro Zubietta.
Atilano Leal. Pedro Casado.

LA IDEAL — San Francisco, 81.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Dr. VALLEY** USADLA POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

BALNEARIO DE ONTANEDA

Han sido instalados en este Establecimiento los modernos aparatos "LUHABAD" para inhalación difusa y directa del agua nebulizada y de sus gases, y queda así ONTANEDA el único balneario en España ícticamente preparado para el tratamiento de las bronquitis crónicas y afecciones laringeas y pulmonares.

Pídanse la última Monografía al administrador del Balneario.

Ocasión, máquinas imprenta doble reacción, linotipias, minervas, Victorias, Phenix. Koenig Bauer 2 tintas, Marioni 50-70, guillotinas, cosedoras y todo material imprenta, encuadernaciones, etcétera. Siempre ocasiones y nuevas. SUGURSAL GRAFICAS LAPITEZ, Isabel la Católica, 11, San Sebastián.

El Diluvio Colosia, frente a la plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc.

Aviso al público
Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precio.—Juan de Herrera, 2.

SASTRAS para chalecos de algodón y lana, se necesitan. Almacenes "La Batalla".

SASTRERIA NUEVA, J. Pérez-Cacho.—La más conocida. Teatro Pereda, piso 1.º.

SASTRERIA de J. Pérez-Cacho, teatro Pereda.—La más económica; buen corte.

SASTRERIA de J. Pérez-Cacho.—Su numerosa clientela lo acredita.

SASTRERIA de J. Pérez-Cacho.—La que más surtido presenta en toda clase de géneros.

SASTRERIA de J. Pérez-Cacho.—Precios sin competencia. Admite géneros para la confección.

SASTRERIA de J. Pérez-Cacho, teatro Pereda, primer piso.—Trajes desde 100 pesetas a 190.

SASTRERIA de J. Pérez-Cacho.—Hace hechuras y forros desde 55 pesetas a 65. Buen corte, esmerada confección.

OCASION.—Mathis 8-10 HP, tres y medio asientos, bien equipado y pruebas, vendiendo económico. R. Victoria, chalet Joaquincito, A.—De tres a seis tardes.

ASOMEROSA baja. Bicicletas Alcyon, Windsor. Máquinas para coser. Relojería. Gramófonos. Discos. Piezas. Accesorios. Reparaciones. Ventas a plazos. Manuel Muñoz.—Torrelavega.

GALERIA FOTOGRAFICA traspaso o alquiler por ausencia dueño al extranjero, inmejorable sitio. Codo local propio sastrería modas. Plaza Vieja, 1 y 3, tercero.

SE NECESITA gabinete amueblado o sin amueblar, con derecho a cocina, para matrimonio. Manden precio, bajo sobre, a esta Administración, iniciales A. B.

SE VENDE piso amplias habitaciones, soleado, buena calle, llave en mano, sin intervención de corredoras. Informes en esta Admón.

OCASION.—Muy barato comedor moderno de roble americano. Burgos, 8, 1.º.

EN REINOSA vendo hotel bien situado, con 6 sin muebles. Darán razón. Mayor, 29, comercio.

VENDO HOTEL espaciosos dentro de la población, frente a la bahía. Razón: Castellar, 4, tercero derecha.

VENDO O ALQUILO con muebles, temporada de verano, dos hoteles próximos al Sardinero. Razón, Puerta la Sierra, el 2 de Mayo, zapatería.

PARA VERANO arriendo casas, pueblo cómodo, mil metros sobre el mar. E. Setién, Espinilla, Reinosa.

EN EL ASTILLERO se alquila un piso amueblado, próximo al tren y tranvía. Informes, en esta Administración.

TRASPASO café económico y comidas, sitio céntrico, buena clientela, por ausencia. Razón, José María Gutiérrez, Compañía, 9, tercero.

GANADEROS.—Se vende buena finca en Gama, a 300 metros estación ferrocarril. Cabida, 500 carros de prado cerrado de piedra, agua abundante, dentro de ella. Contiene tres casas y accesorios. Informarán fonda "La Santandermana", en Santoña.

SOCIO pequeño capital para industria, en marcha, se necesita. Informes en esta Administración.

VENDO CASITA recién construida, con un carro de tierra al lado, llave en mano. Informarán: Daquiz y Velarde, 21 (zapatería).

REPRESENTANTES activos deseamos en todos los pueblos de la provincia de Santander. Dirijirse L. A., Apartado número 5, Bilbao.

SE VENDEN muebles casi nuevos, calle de Perines, Villa Luisa, letra G.

SE ALQUILA piso amueblado, 150 pesetas mensuales. Informarán: Compañía, 18 (puerta).

EN LA CALLE más céntrica se vende un piso, llave en mano. Informarán en esta Administración.

SE VENDEN dos pisos, uno desahogado. No se admiten corredoras. Informen en esta Administración.

EN CABEZON DE LA SAL se arrienda acreditado establecimiento comestibles y bebidas, sitio céntrico, plaza donde celebrase mercado semanal. Informes, Salvador González, en Cabezon.

SE ALQUILA un chalet con jardín en la subida a Numanzia. Informes, Urresti y Cañedo, plazuela Numanzia.

SE VENDE coche Ford, poco uso, a toda prueba. Informes, en esta Administración.

OVERLAND cerrado (conducción interior), vendiendo barato, a toda prueba. Informes, Administración.

VERANO.—Para la próxima temporada se alquila, en pueblo a 10 kilómetros de Santander, tres habitaciones, cocina y sala en casa particular. Dará razón, José Prada, camarero del Café Cantábrico.

En el autocamión **Ford** tiene usted, industrial o comerciante, el auxiliar más valioso de su industria o su comercio. Gracias a él, puede usted enviar sus mercancías con la rapidez que necesitan sus clientes. El más seguro; el de mayor resistencia; el más económico.

Ford Motor Company S.A.E.

Pedid informes a los agentes FORD.

Rosado Rivas

A UNA BUENA MADRE NO LE BASTA CON DAR BUEN ALIMENTO A SU HIJO; QUIERE DARLE EL MEJOR ALIMENTO

Y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos, que prepara la Sociedad Española NUTREINA. Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos.

De venta en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos. Depósitos en Santander: Señores Pérez del Molino, Lastra y Palacios, Aldasoro y C.º, Hijo de Ceballos, Sucesores de Pichín Gayoso, señor Rivas.

Sociedad Española NUTREINA, calle Cardenal Cisneros, 62.—Madrid.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA EL MUNDO.

Wad-Ras, 1 y Anos de Escalante, 6.—Santander.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, refina el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

VENTA DE UNA CASA

En el pueblo de Corvera de Pas (Santander) se vende una de buena construcción, con huerta cercada, colgadizo; pero con agua potable, luz eléctrica y buenas comodidades.

Está próxima a la estación del ferrocarril de Ontaneda y a veinte metros de la carretera nacional; vive actualmente el maestro nacional. — Informarán en Palencia, Mayor principal, 254, Evaristo Gómez.

15 duros

le cuesta un buen traje a la medida, con forros superiores.

CRESPO.—Libertad, 4, 3.º

Fábrica de bordados

Stores, visillos, galerías, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados a la medida. Presupuestos económicos, encargándonos de la colocación.

Se pasa el muestrario a domicilio.

RUAMAYOR, 41

ADELFA PILA

Profesora en partos. Masajista.—Hospedaje embarazadas.—Últimos adelantos.—Consulta gratis lunes y sábados.—Concordia 7 triplado. Teléfono número 3-44.

DESEO ALQUILAR

tienda o parte de tienda en sitio céntrico, en Santander, para exponer y vender sombreros de señora durante el verano.—Escribid condiciones al señor Benedito, Libertad, 27.—Madrid.

Almacenes LA BATALLA

Atarazanas, números 4 y 6 — Teléfono número 673

es la Casa que mejor surtido presenta y que MAS BARATO VENDE toda clase de ROFAS NECESARIAS PARA CABALLERO Y NIÑO

Trajes para niños, desde 6 pesetas. Americanas verano, desde 3 pesetas.
Trajes lona para hombre, — 30 — Camisetas plancha porcel, — 4,50 —
Pantalones, varios clases, — 1,50 — Sábanas buenas y grandes, — 5,40 —

PIEZAS TELA BLANCA, CALIDAD BUENA, DESDE 13 PESETAS

Todos los demás géneros los vendemos igualmente a precios reducidos.

Sección sastrería a medida, trajes desde 63 pesetas.

PRECIOS FIJOS MARCADOS :: VENTAS AL CONTADO

Estos casos parecen milagrosos!

Doctores, Sacerdotes, Comerciantes, hombres y mujeres de todas las esferas sociales confirman las maravillosas cualidades curativas de las sorprendentes píldoras **DE WITT**

El Reumatismo

CURADO DESPUES DE 20 AÑOS DE DOLOR

El señor Isidro Carvajal, Victoria, 609, Santiago, había sufrido largo tiempo, hasta que oyó hablar de las Píldoras De Witt, pero cuando ensayó al fin este remedio afamado, sus dolores desaparecieron como por encanto, y en pocos días estaba libre del reumatismo que hasta entonces le había paralizado.



Sr. Isidro Carvajal.

«Creo que mi caso es notable», escribe el señor Isidro Carvajal, «pues padecía dolores reumáticos desde los 18 años hasta los 40 años de edad. Estaba casi paralizado y no podía estar en pie, pero las Píldoras De Witt me curaron, y hoy me hallo en buena salud, pudiendo andar sin bastón.»

Testimonios cotidianos de esta suerte demuestran la eficacia de las Píldoras De Witt en casos que han resistido á todos los demás métodos de curación, y aquellos lectores que padezcan de esta enfermedad, pueden estar ciertos de que, si ensayan estas píldoras, sentirán inmediatamente alivio y recobrarán rápidamente su salud.

Curación del LUMBAGO

DESPUES DE 10 AÑOS DE DOLOR

El verse curado, después de largos años de sufrimiento, fué la dicha que tuvo el Rvdo. D. Jesús Dieste, cura en Fuentejalón (Zaragoza), y su experiencia debería ser de gran ayuda á todo lector que padezca de lumbago ó cualquier enfermedad de los riñones ó de la vejiga.



Rvdo. don Jesús Dieste.

«Han obrado tan prodigiosamente en mí las Píldoras De Witt», nos escribe el padre Jesús Dieste, «que después de un largo padecimiento de diez años y habiéndome bañado tres años en dos balnearios medicinales, no he encontrado alivio hasta que he tomado las Píldoras De Witt.»

Autorizo á usted para publicar mi curación, pues tal vez se consiga algún bien á la Humanidad.

No dejaré de recomendar las indicadas píldoras á cuantos conozca que padecen de los riñones.»

Sería difícil hallar un caso más grave que el del padre Dieste. Ensayó un método de curación tras otro, pero en vano; y entonces, por una mera casualidad, decidió ensayar las Píldoras De Witt. El resultado fué que recobró su salud y sus fuerzas. Resultados igualmente buenos serán conseguidos por todo lector que esté dispuesto á ensayar las Píldoras De Witt.

Curado de DOLORES DE RIÑONES

cuando el caso parecía incurable.

Los dolores agudos y penetrantes en la espalda son generalmente los primeros indicios de que hay algo de malo en los riñones, pero á estos dolores siguen rápidamente otros, si no se puede persuadir á quien los padezca que acuda á un remedio probado y acreditado, tal como las Píldoras De Witt para los dolores de riñones y de vejiga.



Sr. L. A. Ramirez

Este es el remedio que curó al señor L. A. Ramirez, 3 Norte y 2 Oriente, Talca, después de ensayados inútilmente todos los otros medios de curación.

«Sufría un gran malestar y mucho dolor», escribe el señor Ramirez, «pero sentí inmediatamente alivio cuando ensayé las Píldoras De Witt. Me curaron en tres días de los dolores agudos en los riñones que antes sufría, y tengo mucho gusto en recomendar este remedio á otros.»

Es absolutamente necesario tener riñones sanos y activos para poder gozar de buena salud, y se haría bien en tomar las Píldoras De Witt luego que el primer dolor en la espalda indique que hay algo de malo en los riñones.

LEANSE ESTAS SIETE CARTAS

de renombrados doctores en España, República Argentina y otros países.

El Dr. Augusto de Valle, de Barcelona, nos escribe:

«Sería difícil poder sugerir un remedio más adecuado para las afecciones del riñón y vejiga que las PÍLDORAS DE WITT. Yo las he recetado con frecuencia y siempre he podido observar que los resultados han sido altamente satisfactorios.»

El Dr. F. T. Linares, de Vieira, Coruña, nos escribe:

«Yo considero las PÍLDORAS DE WITT un inapreciable remedio para todas las afecciones reumáticas, incluyendo el dolor de espalda y lumbago. Las receto con frecuencia.»

El Dr. R. Lara, de San Martín, 1.960, Rosario de Santa Fe, nos escribe:

«Yo estoy convencido de que las PÍLDORAS DE WITT es un excelente remedio para los dolores reumáticos y para los trastornos internos causados por afecciones en los riñones.»

El Dr. Angel Hernanz, de Seminario, 10, Burgo de Osma, nos escribe:

«He obtenido siempre magníficos resultados cuando he recetado las PÍLDORAS DE WITT. Ellas pronto alivian los dolores y mejoran la salud notablemente.»

El Dr. Félix Vitales, de Monte Casero, Corrientes, dice:

«Nunca podré desear mejores resultados que los obtenidos con el uso de las PÍLDORAS DE WITT. Yo las considero un remedio de primera clase para afecciones de los riñones y la vejiga.»

El Dr. P. V. Vieitez, de Carballino, nos escribe:

«Yo he usado las PÍLDORAS DE WITT en mis largos años de práctica y he encontrado en ellas un remedio que muy raramente deja de producir los resultados deseados.»

El Dr. A. B. Barbarrá, de Rosario, nos escribe:

«Tengo el gusto de certificar que he recetado siempre las PÍLDORAS DE WITT en mi larga práctica y las considero un excelente remedio para las afecciones del riñón y de la vejiga.»

Curado del

Dolor de Espalda

DESPUES DE MESES DE SUFRIMIENTO

El dolor de espalda es generalmente un indicio de que hay algo de malo en los riñones, y los terribles dolores abrumadores son causados por el paso por riñones débiles ó inactivos de cristales duros de ácido úrico.



Sr. L. G. Henrique.

Muchos meses de dolor fueron soportados por el señor L. G. Henrique, de Santiago, pero al fin halló que las Píldoras De Witt para los riñones y la vejiga mitigan rápidamente el mal.

«Durante muchos meses», escribe el señor Henrique, «padecía dolores terribles, pero un frasco de Píldoras De Witt bastó para curarme enteramente.»

Quiquiera que padezca estos dolores y leído lo que sucedió al señor Henrique, decidirá sin duda ensayar las Píldoras De Witt. El coste del remedio es insignificante, y los casos son innumerables en que se ha hallado que un frasco basta para restaurar la salud y las fuerzas.

Curado de

REUMATISMO

DESPUES DE 10 AÑOS DE AGONIA

Muchos hombres y mujeres son atormentados de reumatismo año tras año, solamente porque no saben que no es más que uno de los muchos síntomas de enfermedad de riñones.



Sra. S. Gajardo.

Los riñones débiles ó inactivos permiten el paso en la sangre de ácido úrico, y los cristales duros de este ácido causan el dolor que se conoce demasiado bien para que sea necesario describirlo aquí.

«Padecía terriblemente de reumatismo», escribe la señora S. Gajardo, de V. Martínez de Rosas, Santiago, «pero las Píldoras De Witt me curaron rápidamente. Las recomendé en seguida á mi hermana, que era atormentada por la misma enfermedad desde hacía 10 años, y ella consiguió resultados igualmente buenos.»

Empleándose las Píldoras De Witt de la manera prescrita, se alcanzan siempre resultados igualmente buenos, tanto en casos ligeros, donde el dolor no es muy agudo, y en casos graves ó crónicos, donde el dolor es insostenible y los miembros y las articulaciones se hinchan y se deforman.

Afecciones de

LOS RIÑONES

Completamente curadas y Salud restablecida.

Las enfermedades de los riñones son causa de tantas otras dolencias, que es prudente tomar las Píldoras de Witt así que se presente el primer síntoma de ellas.

Adoptando este método sencillo, se pueden evitar muchos sufrimientos y ahorrar grandes gastos.



Sr. J. R. Guzmán.

«No me canso nunca de recomendar las Píldoras de Witt», escribe el señor J. R. Guzmán, de San Felipe, «pues me curaron de una afección muy grave de los riñones cuando había casi perdido toda esperanza. Ahora gozo de perfecta salud.»

Es una gran felicidad sentirse bien y vigoroso y el estar libre de dolores. Pues bien, las Píldoras de Witt son un restaurador infalible de la salud, puesto que vuelven sanos los riñones y eliminan el ácido úrico nocivo, que es la causa fundamental de tantas enfermedades.

Para curarse por completo debe insistir en obtener

Las Píldoras

DE WITT

producen alivio dentro de las primeras 24 horas en la mayoría de los casos de Reumatismo, Gota, Artritis, Inflamación de la vejiga y la matriz, Dolor de espalda y todas las otras enfermedades del riñón y la vejiga. De venta en todas partes ó directamente de A. Méndez, Departamento J. Valencia, 233, Barcelona, si su farmacéutico ha vendido sus existencias. Un frasco conteniendo suficiente para cerca de dos semanas por pesetas 4,25 ó para dos veces y media más por pesetas 7,75.